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Introducere 
a. focalizare pe procesul de învăţare
1. la începutul lecţiei

Teste care stabilesc existenţa suportului adecvat pentru atingerea obiectivelor lecţiei   (5 min, orale pentru a realiza rapid feedback şi pregăti participarea la activităţile de învăţare planificate, itemi obiectivi)

2. în timpul lecţiei

Instrumente  de evaluare adecvate activităţilor care permit identificarea atingerii ţintelor de etapă (pentru asigurarea feedbackului controlarea şi susţinerea învăţării, de exersare/dezvoltare)  

Instrumentele integrate metodelor active de învăţare

Instrumente adecvate activităţilor de învăţare (individuale, colegiale, în grup, teoretice, practice,etc.)   

3. la sfârşitul lecţiei

Instrumente de verificare a atingerii obiectivelor lecţiei

4. la sfârşitul unui grup de lecţii (temă)

Instrumente de evaluare a obiectivelor integratoare pentru temă 
b. focalizare pe rezultatele învăţării
1. la sfârşitul unui grup de lecţii 

Instrumente de evaluarea a rezultatelor învăţării, conform prevederilor SPP (cu rol formativ de identificare a finalizării sau de completare/sprijinire a învăţării în vederea finalizării şi reevaluării, pentru diferenţierea învăţării, cu rol sumativ pentru certificarea dobândirii unei părţi din competenţele modulului)  

2. la sfârşitul modulului

evaluarea modului (certifică finalizarea modulului)

Despre evaluare, autorul


Recomand utilizarea termenilor enumeraţi mai jos pentru evaluarea orală, pentru elaborarea testelor de evaluare cât şi pentru lucrările practice. 

Cuvinte  Cheie: numiţi, ordonaţi, enumeraţi, identificaţi, definiţi, evaluaţi, prezentaţi, analizaţi, descrieţi, calculaţi, stabiliţi cauzele, cercetaţi, proiectaţi, apreciaţi, decideţi argumentând, realizaţi, constataţi efectele, comparaţi, expuneţi concluziile.
Evaluare didactică


În pedagogie, evaluare, înseamnă: măsurarea, aprecierea şi notarea cunoştinţelor.

· Măsurarea cunoştinţelor se poate face prin aplicarea unor teste (probe) de verificare;

· Aprecierea cunoştinţelor constă în estimarea rezultatului unei măsurării;

Notarea reprezintă o codare, în scara 10-1, a aprecierii cunoştinţelor.

Cu titlul informativ ilustrez echivalenţa sistemelor de notare pentru elevi prin calificative, cifre, litere şi binar:

	CALIFICATIVE
	CIFRE
	LITERE
	BINAR

	FOARTE BINE
	10
	A
	ADMIS

	
	9
	B
	

	BINE
	8
	C
	

	
	7
	D
	

	SUFICIENT
	6
	E
	

	
	5
	F
	

	INSUFICIENT
	4

3

2

1
	G
	RESPINS


Forme de evaluare:

· Evaluare iniţială

· Evaluare continuă

· Evaluare sumativă

Metode de evaluare:

· Tradiţionale: probe orale

probe scrise

probe practice

· Alternative: investigaţia

proiectul

referatul

portofoliul

observarea sistematica a comportamentului elevului prin:





-fişe de evaluare/autoevaluare





-liste de control/verificare





-scări de clasificare

Metodele alternative oferă profesorului informaţii suplimentare despre activitatea şi nivelul de achiziţii al elevului. Ele completează datele furnizate de metodele tradiţionale.

Testul Docimologic este un test de cunoştinţe. Testele docimologice cu care operează cadrele didactice pot fi: 

· Teste predictive (diagnosticare), au rolul de a arăta dacă elevii posedă cunoştinţele minimale pentru realizarea sarcinilor noi de învăţare;

· Teste formative (progres) au rolul de a stabili care obiective-competenţe sunt sau nu realizate;

· Teste sumative, solicită elevii să rezolve teste  corelate cu cele anterioare.
Corelarea obiectiv – nota

	Obiectiv
	Nota
	Calificativ

	Cunoaştere
	5
	Suficient

	Înţelegere
	5 - 6
	

	Aplicare
	6 - 7
	Bine

	Analiză
	7 - 8
	

	Sinteză
	9 - 10
	Foarte bine


Orientativ, timpul afectat rezolvării unui test poate fi:


-pentru testarea unei lecţii:                 15 – 20 min


-pentru testarea unui capitol:              20 – 30 min


-pentru testarea la final de semestru: 50 – 60 min

Evaluarea reprezintă un element esenţial în cadrul triadei învăţare/predare/evaluare, triadă ce compune procesul de învăţământ.

Esenţa evaluării este cunoaşterea efectelor activităţii desfăşurate, pentru ca pe baza informaţiilor obţinute, această activitate să poată fi ameliorată în timp.

Evaluarea constituie o activitate de colectare, organizare şi interpretare a datelor obţinute prin intermediul instrumentelor de evaluare în scopul:

· Emiterii unor judecăţi de valoare asupra rezultatelor măsurării

· Adoptării unei decizii educaţionale, fundamentale pe concluziile desprinse din interpretarea şi aprecierea rezultatelor.

Nivele de dificultate în învăţare
De vreme ce colectivul de elevi este eterogen, organizarea activităţii pe nivele de dificultate înseamnă în mod concret a lucra diferenţiat cu elevii, astfel încât succesul şcolar să devină posibil pentru fiecare subiect al învăţăturii.


Astfel:



Nivelul R (recuperare) se referă la elevi care folosesc învăţarea reproductivă. Ei cunosc noţiunile minimale fundamentale prevăzute de programa şcolară şi sunt capabili de efort intelectual redus. Vorbim despre stadiul temporar al pregătirii elevului. La nivelul R, elevii sunt capabili de transfer prin rezolvarea unor probleme izomorfe, caracterizate gândirii reproductive. La nivelul R pentru obţinerea licenţei de promovare, elevii trebuie să cunoască noţiunile fundamentale ale disciplinei, corespunzătoare unei programe şcolare minimale.

Nivelul M (valoare medie) cuprinde majoritatea elevilor din învăţământul românesc actual. Formabilul are cunoştinţe fundamentale, fiind capabil de un transfer mixt. La acest nivel, se produce ameliorarea învăţării, deoarece se adaugă descoperirea parţială a unor relaţii noi. 

Nivelul P se referă la elevii capabili de performanţă şcolară, cerută de programă şi  manuale şi nu mai mult. Elevul care aparţine nivelului P cunoaşte complet materia prevăzută de programă. El poate transfera cunoştinţele acumulate, în condiţii complet noi, ceea ce presupune realizarea de analogii complexe şi de transfer nespecific, în gândire. Elevul are o gândire creativă, autonomie faţă de conţinutul predat, capacitatea de acces la cunoştinţele subtile ale disciplinei de învăţământ, precum şi flexibilitate, respectiv asociativitate în gândire. Elevul de nivel P poate şi trebuie să utilizeze cunoştinţele acumulate, integral şi spontan, în situaţii de învăţare noi. 

Anexa 1
RAPORT

TEST DE EVALUARE INIŢIALĂ

Testul este aplicat  în scopul evaluării cunoştinţelor asimilate de elevi în clasa a XI-a şi va fi utilizat pentru:

1.Informarea elevilor referitor la cunoştinţele asimilate în raport cu cerinţele programei şcolare.

2.Evidenţierea punctelor slabe şi stabilirea modului de îmbunătăţire a situaţiei şcolare.

3.Stabilirea nivelului general al clasei/performanţele, de aici rezultând standardul impus clasei.

Notă:


Conţinuturile sunt din disciplinele tehnice studiate în anii şcolari anteriori.


Am utilizat itemi cu răspuns multiplu, adevarat-fals, asociere.


In vederea asigurării obiectivităţii elevii au fost consultaţi referitor la conţinuturile 

            studiate în anii anteriori.


Rezultatele testelor sunt anexate prezentului raport şi vor fi supuse analizei în cadrul catedrei tehnice.

Puncte slabe:

1. Elevii nu deosebesc metodele de măsurare directe de cele indirecte     95 % 

2. Elevii greşesc frecvent la utilizarea multiplilor şi submultiplilor                 50 %
3. Calificativul clasei:  Satisfăcător
4. Media clasei: 5,60
	Nota
	Număr note
	%

	4
	3
	15% NS

	5
	7
	64% S

	6
	7
	

	7
	4
	20% B

	8
	1
	

	9
	0
	0% FB

	10
	0
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Plan de măsuri:

1.Programarea unui număr de 2 ore recapitulative pentru cele 2 teme menţionate.

2.Aplicarea unui test de devaluare cu itemi din cele 2 teme, în scopul reevaluării elevilor.
Anexa 2

FIŞA DE OBSERVARE A ACTIVITĂŢILOR PRACTICE

                         Puteţi folosi această fişă pentru a stabili cât de reuşită este o activitate practică. Comentaţi aspectele observate.
	Pentru ce structură este stabilită activitatea practică.
	

	Este activitatea controlată / semi – controlată / liberă?

Sunt elevii pregătiţi pentru ea?  Este potrivită etapei de pregătire?
	

	Dacă este redactată, este activitatea atractivă şi clar prezentată?
	

	Cum sunt instrucţiunile de lucru?  Sunt clare şi concise?
	

	Este activitatea bună/ Se potriveşte pentru atingerea obiectivelor vizate?
	

	Este activitatea interesantă?  Potrivită pentru nivelul de pregătire al elevilor ?
	

	Ce interacţiuni au existat? perechi / grup? Este eficient ce faceţi? Sunt toţi elevii suficient implicaţi?
	

	Este timpul alocat activităţii  suficient?                          

 Din timpul alocat cât s-a lucrat efectiv?
	

	Dar corectarea? Când/în timpul activităţii sau după? Cum?  (profesorul monitorizează elevii)  Au fost eficiente intervenţiile?
	

	Aveţi vreo alternativă pentru utilizarea unui vocabular tehnic similar?
	

	Dacă au fost exerciţii practice comentaţi eficienţa, sau cum s-a realizat?
	



Domeniul: Informatică

             Calificarea:Tehnician infrastructură reţele de telecomunicaţii

             Modulul: Medii de comunicaţii

Evidenţa probelor de evaluare a modulului
	Competenţa
	Tema
	Probe de evaluare
	Verificare

	
	
	
	

	
	
	Proba orală
	Proba practică
	Proba scrisă
	Proba de recuperare
	

	Utilizează cabluri de telecomunicaţii
	Suporturi clasice şi moderne de transmitere a informaţiei
	Test 1

Test 2
	0
	Test 1

Test 2
	
	

	Explică principiul transmisiilor radio
	Principiile transmisiilor radio
	Test 3

Test 4
	0
	Test 3

Test 4
	
	

	Aplică tehnicile de comunicaţie într-o reţea wireless
	Tehnici de comunicaţie în reţele wireless
	Test 6


	Test 6


	Test 5


	
	

	Aplică tehnicile de comunicaţie în telefonia mobilă
	Tehnici de comunicaţie în telefonie mobilă
	Test 7

Test 8
	0
	Test 7

Test 8
	
	

	Evaluare sumativă
	Modul: Medii de comunicaţii


	Test 10

	Test 10

	Test 9

	
	


Notă: 
evaluările orale se realizează cu itemi corespunzători, selectaţi din probele scrise respectiv practice ale temei.
evaluarea sumativă a modulului este compusă dint-o probă scrisă şi o probă practică. Nota este acordată ca medie aritmetică a notelor obţinute la cele două evaluări menţionate.
II. Instrumente de Evaluare

Testul 1

Modulul: Utilizarea mediilor de comunicaţie
Competenţe: utilizează cabluri de telecomunicaţii 
Obiectivele evaluării:
- elevul precizează, analizează, compară cablurile de telecomunicaţii şi aplică tehnologii de joncţionare a acestora

Prezentarea testului
Testul a fost elaborat în scopul evaluării formative a elevilor, după parcurgerea unei teme

Tipul testului: probă orală şi probă scrisă
Durata evaluării 

Timp de lucru: 40 minute

Condiţiile în care se recomandă realizarea evaluării
Testul poate fi aplicat într-o sală de clasă sau în laboratorul de informatică. Fiecare elev  primeşte un formular cu cerinţele testului şi rezolvă individual subiectele.
Enunţ: 

Suporturi clasice şi moderne de transmitere a informaţiilor
Testul 1
Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.

Timpul efectiv de lucru este de 40 minute.
Subiectul I  







          30 puncte

Pentru fiecare dintre cerinţele de mai jos scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare răspunsului corect.

4 x 2 = 8 puncte

1. Torsadarea cablurilor de telecomunicaţii se realizează în scopul:
a) micşorării diametrului cablului



b) recunoaşterii perechilor cablului

c) eliminării fenomenului de diafonie



d) fixării corecte a conectorilor

2. Cablul UTP este format din: 

a. trei perechi de fire izolate între ele şi torsadate
b. două perechi de fire izolate între ele şi torsadate
c. patru perechi de fire izolate între ele şi torsadate
d. o pereche de fire izolate între ele şi torsadate


3. Parametrii primari  ai liniilor de telecomunicaţii sunt:

a. R0, L0, C0
b. L0, C0, G0
c. R0, L0, C0, H0
d. R0, L0, C0, G0


4. In cazul unui circuit de telecomunicaţii, secţiunea efectiv parcursă de curent se modifică astfel:

a. creşte cu creşterea frecvenţei de lucru

b. scade cu creşterea frecvenţei de lucru

c. scade cu scăderea frecvenţei de lucru

d. rămâne constantă indiferent de frecvenţa de lucru a circuitului


Transcrieţi pe foaia de examen, litera corespunzătoare fiecărui enunţ şi notaţi în dreptul ei litera A, dacă apreciaţi că enunţul este corect (adevărat), respectiv litera F, dacă apreciaţi că enunţul este fals. Dacă apreciaţi că enunţul este fals, reformulaţi enunţul astfel încât să obţineţi un enunţ corect. 

5 x 2 = 10 puncte

5. Numim cablu de telecomunicaţii un ansamblu de conductoare (perechi, coarte, terţe, quinte, etc.) izolate şi înfuniate după anumite criterii, cuprinse într-o manta etanşă peste care se pot aplica diferite învelişuri de protecţie.


6. Conductoarele cablurilor pot fi grupate în perechi sau coarte.



7. Identificarea conductoarelor unei cuarte S sau DM se realizează prin marcarea izolaţiei de hârtie cu inele, astfel:

1. perechea 1 conductorul a cu un inel

2. perechea 1 conductorul b cu două inele

3. perechea 2 conductorul c cu un inel

4. perechea 2 conductorul d cu două inele


8. Impedanţa este o mărime complexă cu caracter rezistiv, inductiv şi capacitiv.
       

9. Dacă fibrele optice au diametrul miezului mult mai mare decât lungimea de undă a luminii transmise, fasciculul luminos circulă prin fibră fără reflexii.


10. În coloana A este prezentat codul culorilor  pentru cabluri, în limba română, în coloana B codul culorilor  pentru cabluri, în limba engleză. Faceţi  asocierea  corectă a literelor  din  coloana  A  cu  cifrele corespunzătoare  din coloana B.

10 x 0,5 =5 puncte

	Semnificaţia în limba engleză
	Semnificaţia în limba română

	A.         B – Blue
	1.         Galben

	B.        W – White
	2.          Alb

	C.        O – Orange
	3.         Portocaliu

	D.        G – Green
	4.         Albastru

	E.          BR – Brown
	5.         Maro

	F.          S - Slate
	6.         Negru

	G.         R - Red
	7.         Roşu

	H.        BK – Black
	8.         Gri

	I.          Y – Yellow
	9.         Verde

	J.         V - Violet
	10.        Violet


11. In tabel sunt prezentate principalele caracteristici ale diodelor electroluminescente LED şi diodelor laser LD. Completaţi coloana LD cu datele caracteristice. 

7 x 1 = 7 puncte
	Caracteristica
	LED
	LD

	Lărgimea spectrală (nm)
	<100
	

	Întârziere la emisie (ns)
	5...20
	

	Puterea (dMm)
	- 15
	

	Emisie 
	Spontană
	

	Frecvenţa modulatoare (MHz)
	100
	

	Răspuns linear
	Da
	

	Costuri reale
	1
	


Subiectul II









40 puncte

4 x 1 = 4 puncte
1. Definiţi perechea unui cablu de telecomunicaţii.

2. Definiţi cablul FTP.

3. Precizaţi modul de conversie a energiei în fibra optică.

4. Definiţi fibra optică.

Scrieţi, pe foaia de examen, informaţia corectă care completează spaţiile libere.

46 x 0,5 =23 puncte 

5. Nivelul fizic este realizat prin intermediul:

a.…………………………
b.…………………………
c.…………………………

6. Clasificaţi cablurile de telecomunicaţii după modul de utilizare:

a…………………….



b…………………….

c…………………….



d…………………….

e…………………….

7. Cablurile telefonice urbane construite în ţară au următoarele capacităţi: 

a……….,
b ……….,
c ……….,
d ……….,
e ……….,

f……….,
g ……….,
h……….,
i ……….,
j……….,

k……….,
l……….,
m……….,


8.  Toate cablurile interurbane sunt ………………… datorită modului de instalare în săpătură. 

9. La cablurile de telecomunicaţii fiecare strat concentric se înfuniază în …………(1)…………… faţă de stratul alăturat şi în ………(2)……………. cu cel al elementelor, obţinând astfel inima cablului.

10. Impedanţa caracteristică a cablului este o ………………… dependentă de construcţia cablului.




11. Mediile de transmisie standard sunt:

a……………………..

b……………………..

c……………………..

12. Fibrele optice sunt fire lungi de………(1)……… foarte pură de diametrul unui ………(2)…………

13. Fibrele optice multi-mode au miezul de 62,5 microni în diametru şi transmit lumina în ………(1)…………. de la ………(2)…….. (lungimea de undă cuprinsă între 850nm şi 1300nm). 

14. Distorsiunea multimod este mai mare la fibrele………………(1)……………………. faţă de fibrele ……………(2)…………………, în timp ce pentru fibrele unimod, distorsiunea multimod este ………(3)………….

15. Enumeraţi cerinţele tehnice pentru conectorii utilizaţi la fibra optică.

a…………………………



b………………………….

c………………………….



d………………………….

16. Figura de mai jos reprezintă structura generală a unui cablu de telecomunicaţii.
Precizaţi denumirile corecte ale elementelor notate de la 1-7.

1……………………….



2……………………..


3……………………….



4……………………..

5……………………….



6……………………..

7……………………….
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17.  Pentru realizarea corectă a conexiunii între două calculatoare realizaţi corespondenţele corecte pentru pini, conform  tabelului de mai jos.   

8 x 1 = 8 puncte            
	Perechea
	Fire
	Pini

	1 – Albastru
	a. Alb/Albastru
	1

	
	b. Albastru
	2

	2 – Portocaliu
	c. Alb/Portocaliu
	3

	
	d. Portocaliu
	4

	3 – Verde
	e. Alb/ Verde
	5

	
	f. Verde
	6

	4 – Maro
	g. Alb/ Maro
	7

	
	h. Maro
	8


18. Inductanţa  circuitului de telecomunicaţii  L  [H/Km] se calculează cu relaţia  

L= (4 ln 
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 [H/Km]. Care este semnificaţia termenilor de mai jos.

2 x 1 = 2 puncte

a. d - 

b. D - 

19. Perditanţa unui circuit de telecomunicaţii creşte cu creşterea frecvenţei de lucru a circuitului.

3 x 1 = 3 puncte

a. De ce se afirmă că pierderile cresc şi ele mult.

b. Dacă cresc pierderile în circuit ce putem spune despre randament.

c. Daţi două exemple de pierderi de energie într-un circuit de telecomunicaţii.
Subiectul III 









    20 puncte

III. 1 În figura de mai jos este reprezentat un cablu coaxial. Realizaţi o prezentare a cablurilor coaxiale plecând de la următorii termeni cheie: definiţie, domenii de utilizare, avantaje, dezavantaje, variante constructive.

15 puncte
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III. 2 Se dau următorii parametri primari  ai unui circuit de telecomunicaţii: R = 180 Ω /km; C = 0,04*10 –6 F/km, Ω = 2πf  = 2 x 3,14 x 800 = 5000

a. Calculaţi modulul impedanţei Zc

5 puncte
Suporturi clasice şi moderne de transmitere a informaţiilor

Testul 1

Barem de corectare şi notare
Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem.
Se vor puncta orice formulări şi modalităţi de rezolvare corectă a cerinţelor, în acord cu ideile precizate în barem.

Subiectul I 







         

     30puncte

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 2 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

9 x 2 = 18 puncte

1. c
2. c
3. d
4.b  5. A   6. A   7. F (1. un inel, 2. două inele, 3. trei inele, 4. patru inele)
8. A  9. F (prin reflexii multiple)
Pentru fiecare asociere corectă se acordă 0,5 puncte, pentru asociere incorectă sau lipsă 0 puncte.

10 x 0,5 =5 puncte

10. A-4, B-2, C-3, D-9, E-5, F-8, G-7, H-6, I-1, J-10

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

7 x 1 = 7 puncte

11. <5, <1, - 4, Stimulată, 2500, Nu, 5
Subiectul II









40 puncte

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 1 punct, pentru răspuns parţial corect 0,5 puncte şi pentru răspuns greşit o puncte.

4 x 1 = 4 puncte

1. Perechea este cea mai simplă formaţie, este compusă din două conductoare izolate şi răsucite între ele după un anumit pas, de ordinul zecilor de centimetri, care este stabilit în funcţie de frecvenţa de lucru.

2. Cablul FTP este un cablu UTP care  are conductorii înveliţi într-o folie exterioară de ecranare în scopul protejării împotriva interferenţelor cu câmpurile electromagnetice externe sau perturbatoare.

3. Sursele de lumină  convertesc energia electrică primită de la calculator sau de la circuite terminale în energie optică, astfel încât să permită luminii parcurgerea efectivă a fibrei.

4. Fibra optică este un ghid de undă dielectric fabricat din sticlă sau plastic.

Pentru fiecare cuvânt sau grup de cuvinte corect formulate se acordă 0,5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

46 x 0,5 =23 puncte 

5. 

a. cablurilor de cupru torsadate bifilare

b. cablurilor de cupru pentru banda de bază

c. cablurilor de cupru pentru bandă largă

6.

a. cabluri urbane


b. cabluri interurbane


c. cabluri de centrală

d. cabluri miniere


e. cabluri cu destinaţii speciale.

7.  a-6; b-11; c-16; d-26; e-51; f-101; g-202; h-303; i-404; j-606; k-909; l-1212; m-2424

8. Armate

9. 
1. sens contrar
2. acelaşi sens

10. constantă

11. 

a. cablu UTP de 100 Ω


b. cablu STP de 150 Ω


c. fibra optică

12.    1 - sticlă
2 - fir de păr

13.    1. Infraroşu
2. LED-uri

14.

1. multimod cu discontinuitate

2. multimod gradate

3. inexistentă

15.

a. pierderi de inserţie mici

b. pierderi de întoarcere mari

c. repetabilitate (posibilitate de conectare în mod repetat)

d. durabilitate, fiabilitate ridicată


16. 

1-conductor de cupru

2-izolaţie de hârtie

3-strat de hârtie


4-manta interioară din plumb

5-strat de hârtie


6-armătură de oţel

7-manta exterioară din fire textile sau materiale termoplastice PVC, PE

Pentru fiecare asociere corectă se acordă 1 punct, pentru asociere incorectă sau lipsă 0 puncte.

8 x 1 = 8 puncte
17. a-5, b-4, c-1, d-2, e-3, f-6, g-7, h-8

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

7 x 1 = 7 puncte

18.       d- diametru conductor              D- distanţa dintre conductoare                               19.

a. Perditanţa reprezintă inversul rezistenţei de izolament. Deci creşterea perditanţei înseamnă scăderea rezistenţei de izolament. Dacă rezistenţa de izolament scade între conductoarele circuitelor apar scurgeri de curent, deci energie altfel consumată decât pentru funcţionarea circuitului.

b. Randamentul scade proporţional cu creşterea pierderilor.

c. Prin câmp electromagnetic. Liniile de câmp care se închid prin dielectric.

Prin efect Joule. Datorită rezistenţelor ohmice din circuit.

Subiectul III









  20 puncte
III. 1
Pentru răspuns corect se acordă 2 puncte, pentru răspuns  parţial corect 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

a. Cablul coaxial este un cablu  electric de bandă largă, compus dintr-un fir conductor înconjurat de un material izolator pe care este un alt înveliş conductor care la rândul său este acoperit de un material izolator. 

Pentru răspuns corect se acordă 1 punct, pentru răspuns  parţial corect 0,5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

b. Acest cablu este utilizat pentru semnale de bandă largă.

Pentru răspuns corect se acordă 2 puncte, pentru răspuns  parţial corect 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

c.

· permite folosirea transmiterii de la frecvenţe joase la frecvenţe foarte înalte, ca în cazul semnalelor de cablu TV şi a semnalelor video analogice

· sunt mai robuste decât cablurile cu perechi răsucite

Pentru răspuns corect se acordă 6 puncte, pentru răspuns  parţial corect 3 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

d. 

· dacă scutul nu este legat la pământare, apar zgomote electromagnetice puternice, care se suprapun cu transmisia semnalului util

· dacă cablurile au un diametru mai mare atunci determină o scădere a flexibilităţii

· rata de transfer a informaţiei este de până la 10 Mbps adică mult mai mică în comparaţie cu rata de transfer a cablurilor cu perechi răsucite, cuprinsă în intervalul 100 Mbps la 1Gbps sau chiar 10Gbps.

Pentru răspuns corect se acordă 4 puncte, pentru răspuns  parţial corect 2 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

e.

· Thicknet sau 10BASE5 – Cablu coaxial care a fost folosit în reţelistică şi funcţiona la viteze de 10 megabiţi pe secundă până la o distanţă maximă de 500 metri. 

· Thinnet 10Base2 – Cablu coaxial care a fost folosit în reţelistică şi funcţiona la viteze de 10 megabiţi pe secundă până la o distanţă maximă de 185 metri. 

· RG-59 – Folosit mai ales pentru cablul de televiziune în SUA. 

· RG-6 – Cablu de o calitate mai bună decât RG-59, cu o lăţime de bandă mai mare şi mai puţin susceptibil la interferenţe 
III. 2

Pentru răspuns corect se acordă 5 puncte, pentru răspuns  parţial corect 2 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

|Zc| = 
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Instrucţiuni pentru evaluatori 

Pentru fiecare răspuns corect, indiferent de formulare sau formatul de scriere (text, grafic, schemă logică etc.) se va acorda punctajul prevăzut în barem.

Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării

În funcţie de răspunsurile elevilor se vor relua sau nu anumite informaţii şi apoi, dacă este cazul, se reface acest test sau unul asemănător.

Testul 2

Modulul: Utilizarea mediilor de comunicaţie
Competenţe: utilizează cabluri de telecomunicaţii 
Obiectivele evaluării:

- elevul precizează, analizează, compară cablurile de telecomunicaţii şi aplică tehnologii de joncţionare a acestora

Prezentarea testului

Testul a fost elaborat în scopul evaluării formative a elevilor, după parcurgerea unei teme

Tipul testului: probă orală şi probă scrisă
Durata evaluării 

Timp de lucru: 40 minute

Condiţiile în care se recomandă a fi realizarea evaluării
Testul poate fi aplicat într-o sală de clasă sau în laboratorul de informatică. Fiecare elev  primeşte un formular cu cerinţele testului şi rezolvă individual subiectele.
Enunţ: 

Suporturi clasice şi moderne de transmitere a  informaţiilor

Testul 2

Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.

Timpul efectiv de lucru este de 40 minute.

Subiectul I  









     30 puncte

Pentru fiecare dintre cerinţele de mai jos scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare răspunsului corect.

4 x 2 = 8 puncte

1.Fiecare strat al cablului de telecomunicaţii conţine:
a. un circuit pilot

b. două circuite pilot

c. trei circuite pilot

d. nu conţine circuit pilot



2. Pentru transmiterea calitativă a semnalelor este importantă:

a. lungimea liniei

b. structura reliefului

c. impedanţa liniei
d. secţiunea conductoarelor



3. In funcţie de frecvenţa de lucru a unui circuit fizic de telecomunicaţii, rezistenţa ohmică a acestuia:

a. creşte

b. scade 

c. rămâne constantă

d. variază după o lege sinusoidală


4. Perturbaţiile, în liniile de comunicaţii, pot fi cauzate de:

a. parametrii primari ai circuitelor

b. cuplaje rezistive

c. cuplaje inductive

d. constanta de atenuare


Transcrieţi pe foaia de examen, litera corespunzătoare fiecărui enunţ şi notaţi în dreptul ei litera A, dacă apreciaţi că enunţul este corect (adevărat), respectiv litera F, dacă apreciaţi că enunţul este fals. Dacă apreciaţi că enunţul este fals, reformulaţi astfel încât să obţineţi un enunţ corect. 

5 x 2 = 10 puncte

5. Numim cablul torsadat bifilar două fire de cupru izolate, răsucite elicoidal.

6. Coartele torsadate sunt asamblate astfel încât să formeze subunităţi (subgrupe) de câte zece perechi (5 cuarte).


7. Ecranul electromagnetic suprimă atât diafonia provocată de dezechilibre capacitive cât şi cea determinată de inducţia mutuală dintre circuite.


8. La o linie în cablu distanţa între conductori se realizează prin izolamentul dintre fire


9. Cablurile multimod se utilizează pe distanţe mari, de la 10Mbit/secundă până la 10Gbit/secundă.





10. În coloana A sunt enumerate diferite medii de trensmisie, în coloana B distanţe de lucru maxim admise. Faceţi  asocierea  corectă a literelor  din  coloana  A  cu  cifrele corespunzătoare  din coloana B.

4 x 1, 25 =5 puncte

	Mediu de transmisie
	Distanţa maximă admisă pentru backbone

	A. 100 Ω UTP (24 or 22 AWG)
	1. 2000 m

	B. 150 Ω STP
	2. 3000 m

	C. Fibră optică multimod 62,5/125 μm
	3. 800 m pentru voce, 90 m pentru date

	D. Fibră optică single-mode 8,3/125 μm
	4. 90 m pentru date


11. In tabel sunt prezentate principalele caracteristici ale diodelor electroluminescente LED şi diodelor laser LD. Completaţi coloana LD cu datele caracteristice. 

7 x 1 = 7 puncte
	Caracteristica
	LED
	LD

	Lărgimea spectrală (nm)
	<100
	

	Întârziere la emisie (ns)
	5...20
	

	Puterea (dMm)
	- 15
	

	Emisie
	Spontană
	

	Frecvenţa modulatoare (MHz)
	100
	

	Răspuns linear
	Da
	

	Costuri reale
	1
	


Subiectul II









   40 puncte

3 x 1,5 = 4,5 puncte 

1. Definiţi cablul coaxial.

2. Definiţi fibra optică.

4. Care sunt sursele de lumină utilizate la fibra optică.
46 x 0,5 = 23 puncte

4. Enumeraţi caracteristicile cablurilor UTP.

a………………………………..


b…………………………………

c…………………………………


d…………………………………..

e…………………………………..


f…………………………………

g………………………………….


h…………………………………

Scrieţi, pe foaia de examen, informaţia corectă care completează spaţiile libere.

5. Din categoria cablurilor de bază fac parte: 

 a ……………………………

 b ……………………………

 c…………………………..

6. Cablurile de bază, urbane, se caracterizează prin:

a………………………..



b………………………..
c ………………………..



d………………………..
7. Din categoria de cabluri de bandă largă fac parte ……………(1)……………… pentru cablarea traseelor de mare ………(2)………. Acestea pot fi de joasă sau înaltă ………(3)……...

8. Coarta este formaţia superioară perechii fiind formată din ……………………. izolate şi torsadate după sisteme mai complexe.

9. Cablul S/UTP se diferenţiază de celelalte cabluri UTP prin faptul că ecranarea este realizată ……………………………………



10. Rezistenţa circuitului se măsoară cu puntea ………………(1)………….., ca o rezistenţă pur ohmică, în curent ………(2)…….



11. Unul din fenomenele principale care cauzează perturbaţii este …………………….. 

12. Enumeraţi cele trei regiuni distinct ale fibrei optice: 

a…………………………..

b………………………….

c………………………….

13. Enumeraţi trei caracteristici ale fibrei optice multimod.

a…………………………

b………………………….

c…………………………

14. Joncţionarea cablurilor optice se poate realiza prin:

a…………………….

b………………………..

c……………………….
15. Enumeraţi cerinţele tehnice pentru conectorii utilizaţi la fibra optică.

a…………………………



b………………………….

c…………………………..



d………………………….

16. Cablurile interurbane de joasă frecvenţă omogene sunt utilizate:

a……………………………… 
b………………………………. 
c……………………………… 

17. Figura de mai jos reprezintă structura unui cablu coaxial.
Precizaţi denumirile corecte ale elementelor notate de la 1-7.

1……………………….


2…………………….

3……………………….


4…………………….

5………………………


6…………………….

7………………………
[image: image8.png]



18.  Schema de mai jos reprezintă o cale de comunicaţii. Precizaţi denumirile corecte ale elementelor notate cu 1,2,3:

3 x 1 = 3 puncte
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19. 

In figura de mai jos este reprezentat modul de producere a diafoniei.

5 x 2 = 10 puncte
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a. Definiţi diafonia

b. Numiţi cele două componente ale diafoniei şi modul de manifestare.

c. Enumeraţi  tipurile de perturbaţii electromagnetice elementare.

d. Daţi exemple de cauze ale diafoniei

e. Cum pot fi micşorate efectele diafoniei

Subiectul III





     20 puncte

III.1 În figura de mai jos este reprezentat un cablu cu fibră optică. Realizaţi o prezentare a cablurilor  cu fibră optică plecând de la următorii termeni cheie: definiţie, link, monomod, multimod, avantajele fibrei optice.

15 puncte
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III.2 Cunoaştem următorii parametrii ai unui circuit de telecomunicaţii: R1 = 1000   - rezistenţa liniei şi aparatului Ia = 20 m A - curentul de acţionare,     d = 0,5 mm  - diametrul conductorului, U = 48 V - tensiunea de alimentare

5 puncte

a. Determinaţi lungimea circuitului.

b. Dacă abonatul se află la o distanţă mai mare, care este soluţia tehnică.
Suporturi clasice şi moderne de transmitere a informaţiilor

Testul 2

Barem de corectare şi notare   
Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem.

Se vor puncta orice formulări şi modalităţi de rezolvare corectă a cerinţelor, în acord cu ideile precizate în barem.

Subiectul I 








                30 puncte

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 2 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

9 x 2 =1 8 puncte

1. d
2. c
3. a
4. c

5. A
6. A
7. A
8. A
9. F (distanţe relativ scurte)

Pentru fiecare asociere corectă se acordă 1,25 puncte, pentru asociere incorectă sau lipsă 0 puncte.

4 x 1,25 = 5 puncte

10. A-3, B-4, C-1, D-2

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

7 x 1 = 7 puncte

11. <5, <1, - 4, Stimulată, 2500, Nu, 5

Subiectul II









    40 puncte

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 1,5 puncte, pentru răspuns parţial corect 0,5 puncte şi pentru răspuns greşit o puncte.

3 x 1,5 = 4,5 puncte

1. Cablul coaxial  este un cablu  electric de bandă largă, compus dintr-un fir conductor înconjurat de un material izolator pe care este un alt înveliş conductor care la rândul său este acoperit de un material izolator.

2. Fibra optică este un ghid de undă dielectric fabricat din sticlă sau plastic.

3. Dioda electroluminiscientă (LED) şi dioda laser (ILD).
Pentru fiecare cuvânt sau grup de cuvinte corect formulate se acordă 0,5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

46 x 0,5 =23 puncte 

4.

a. flexibilitate

b. preţ redus

c. nu are nici un tip de ecranare

d. este considerat cel mai rapid mediu de transmisie bazat pe cupru

e. este vulnerabil la zgomote electrice

f. poartă denumirea de cabluri Ethernet

g.  are un diametru de aproximativ 0,4 cm

h. este utilizat în bucla locală a reţelelor telefonice şi în reţelele de date

5. 

a. cablurile urbane

b. cablurile de abonaţi

c. cablurile de intercomunicaţie care sunt utilizate în banda vocală

6.

a. conductoare grupate în perechi sau cuarte

b. izolaţie cu bandă de hârtie impregnată

c. manta exterioară de plumb

d. armătură din benzi de oţel laminate sau sârmă de oţel

7.  1. cablurile interurbane, 2. distanţă,  3. Frecvenţă

8. patru fire

9. cu o tresă împletită

10. 1-rezistivă Wheattone   2-continuu

11. diafonia

12. 

a. miez (core) - centrul fibrei prin care circulă lumina 

b. înveliş optic (cladding) - material optic care înveleşte miezul şi care reflectă total lumina

c. înveliş protector (coating) - înveliş de plastic care protejează fibra de zgârieturi şi umezeală

13.

a. diametrul miezului este mult mai mare decât lungimea de undă a radiaţiei

b. permit toleranţe mari pentru dimensiunile lor şi a elementelor de cuplare cu sursa de radiaţie

c. permit utilizarea unor surse de radiaţie incoerente, ieftine şi sigure în exploatare

d. au dezavantajul unei creşteri a duratei impulsului de radiaţie în interiorul fibrei

14.

a. conectori
b. îmbinare mecanică 
c. sudură (lipire) 

15.

a. pierderi de inserţie mici

b. pierderi de întoarcere mari

c. repetabilitate (posibilitate de conectare în mod repetat)

d. durabilitate, fiabilitate ridicată


16.

a. la conectarea centralelor telefonice interurbane la liniile de abonat 

b. în interiorul centralelor interurbane

c. la conectarea liniilor aeriene cu reţeaua în cablu

17. 

1 – Conductor interior

2 – Conductor interior

3 – Dielectric



4 – Izolator

5 – Ecranare liţată


6 – Ecranare din folie de aluminiu

7 – Manta exterioară

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

3 x 1 = 3 puncte

18. 

1. Sursă de lumină

2. Interfaţă fibră-emiţător

3. Convertor curent-tensiune

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 2 puncte, pentru răspuns parţial corect 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

5 x 2 = 10 puncte

19.

a. Diafonie – influenţă perturbatoare între circuitele aceluiaşi cablu, datorată cuplajelor electromagnetice inductive şi capacitive care apar.

b. Telediafonie, influenţă perturbatoare resimţită la capătul îndepărtat al circuitului de telecomunicaţii.

Paradiafonie, influenţă perturbatoare resimţită la capătul apropiat al circuitului de telecomunicaţii.

c. cuplaj prin impedanţă, cuplaj inductiv, cuplaj capacitiv, cuplaj prin radiaţie

d. Cuplajele capacitive parazite dintre perechile învecinate şi echilibrarea imperfectă faţă de pământ a circuitelor.

Prin mărirea impedanţei mutuale şi micşorarea impedanţei caracteristice între linii, adică folosirea unor medii izolatoare cât mai eficiente şi evitarea menţinerii în paralel a unor trasee apropiate pe lungime mare. Intercalarea unor trasee de masă între liniile de semnale utile. Cu echipamente bine ecranate din punct de vedere electric şi electromagnetic.

Subiectul III 









     20 puncte

IIII.1

Pentru răspuns corect se acordă 1 punct, pentru răspuns  parţial corect 0,5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

a. Fibra optică este un ghid de undă dielectric fabricat din sticlă sau plastic.

Pentru răspuns corect se acordă 2 puncte, pentru răspuns  parţial corect 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

b. O legătură (link) pe fibra optică constă dintr-o sursă de lumină (transmiţătorul), cablul de fibră optică, conectori şi / sau îmbinări (splices) şi un detector (receptor). Link-urile de fibră optică lungi necesită repetoare intermediare.

Pentru răspuns corect se acordă 3 puncte, pentru răspuns  parţial corect 1,5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

c. Cablurile monomod au mai multe fibre de diametru mic ceea ce implică lungimi de undă a luminii utilizate de 1310 sau 1550 nm, deci surse laser mult mai scumpe. Fibrele optice monomod au diametru miezului comparabil cu lungimea de undă a radiaţiei laser incidente. Fibrele optice single-mode au miezul de 9 microni în diametru şi transmit lumina de la laser în infraroşu (lungimea de undă este cuprinsă între 1300nm şi 1550nm). 

Pentru răspuns corect se acordă 4 puncte, pentru răspuns  parţial corect 2 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

d. Fibrele optice multi-mode au miezul de 62,5 microni în diametru şi transmit lumina în infraroşu de la LED-uri (lungimea de undă cuprinsă între 850nm şi 1300nm). Fibrele optice multimod permit propagarea mai multor moduri de oscilaţii (de ordinul sutelor), care pot avea propagări axiale sau neaxiale de lumină.

Pentru răspuns corect se acordă 5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

e. 

·  au o lăţime de bandă mult mai mare decât cablurile de metal

· sunt mai puţin susceptibile la interferenţe decât cablurile metalice

· sunt mult mai subţiri şi mai uşoare decât firele de metal

· datele pot fi transmise digital nu analogic

· rată de transfer foarte mare în raport cu celelalte tipuri de conexiuni 

· mai multă siguranţă - fibra optică este insensibilă la perturbaţii electromagnetice şi    este inaccesibilă scanărilor ilegale 

·  posibilitatea de instalare rapidă şi simplă, în orice condiţii, datorită greutăţii reduse 

· atenuare mică

· cost de fabricaţie mic 

· volum şi greutate mult mai mici în comparaţie cu cablurile de Cu

 III.2

Pentru răspuns corect se acordă 5 puncte, pentru răspuns  parţial corect 2 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.
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[image: image12.wmf]l

d

×

2

7

,

44

 ; Rc= 
[image: image13.wmf]a

I

U

           l = 
[image: image14.wmf]4

,

13

020

,

0

7

,

44

5

,

0

48

7

,

44

2

2

=

×

×

=

×

×

a

I

d

U

 km

b. folosim conductoare cu diametru mai mare
Instrucţiuni pentru evaluatori 

Pentru fiecare răspuns corect, indiferent de formulare sau formatul de scriere (text, grafic, schemă logică etc.) se va acorda punctajul prevăzut în barem.
Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării

În funcţie de răspunsurile elevilor se vor relua sau nu anumite informaţii şi apoi, dacă este cazul, se reface acest test sau unul asemănător.

Testul 3

Modulul: Utilizarea mediilor de comunicaţie
Competenţe: explică principiul transmisiilor radio

Obiectivele evaluării:

- elevul descrie, precizează şi prezintă propagarea undelor radio şi domeniile de aplicaţie

Prezentarea testului

Testul a fost elaborat în scopul evaluării formative a elevilor, după parcurgerea unei teme

Tipul testului: probă orală şi probă scrisă
Durata evaluării 

Timp de lucru: 40 minute

Condiţiile în care se recomandă a fi realizarea evaluării

Testul poate fi aplicat într-o sală de clasă, în laboratorul de electronică sau în laboratorul de informatică.  Fiecare elev primeşte o foaie cu cerinţele testului şi rezolvă individual subiectele.

Enunţ: 

Principiile transmisiilor radio

Testul 3

Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.

Timpul efectiv de lucru este de 40 minute.
Subiectul I  









    30 puncte

Pentru fiecare dintre cerinţele de mai jos scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare răspunsului corect.

4 x 2 = 8 puncte

[image: image21.jpg]


1. În figura alăturată este reprezentată:

a. Suprafaţa de radiaţie a antenei    

b. Propagarea undei de suprafaţă

c. Convexitatea terestră

d. Reflexia undelor radio

2. Undele scurte se propagă bine pe distanţe: 
a) mici



b) foarte mici

c) mari



d) foarte mari

3. Microundele se caracterizează prin lungimi de undă cuprinse între:

a. 10 m ≥ λ ≥ 1 m

b. 100 m ≥ λ ≥ 10 m

c. 1Km ≥ λ ≥ 100 m

 d. 1 m ≥ λ ≥ 1 mm

4. Modalitatea de transmisie a semnalului RDS a fost stabilită:

a. printr-un standard european

b. prin adăugarea unui codor
c. sub forma unui cod
d. la înţelegere între utilizatori

Transcrieţi pe foaia de examen, litera corespunzătoare fiecărui enunţ şi notaţi în dreptul ei litera A, dacă apreciaţi că enunţul este corect (adevărat), respectiv litera F, dacă apreciaţi că enunţul este fals. Dacă apreciaţi că enunţul este fals, reformulaţi astfel încât să obţineţi un enunţ corect. 

6 x 2 = 12 puncte

5. Prin undă înţelegem propagare din aproape în aproape a unei oscilaţii, cu viteză finită.

6. GSM - Global Systems for Mobile Communications - Standard al comunicaţiilor mobile

7. Undele lungi nu se propagă peste obstacole.

8. Avantajul undelor medii constă în  recepţia bună în zonele montane, în depresiuni.

9. Straturile din ionosferă ziua absorb puternic undele medii, seara reflexiile se suprapun peste propagarea directă.

10. Transeciverul este un dispozitiv care transmite şi recepţionează semnale analogice sau digitale.

11. În coloana A sunt prezentate limitele benzilor radio în Hz, în coloana B denumirile benzilor. Faceţi  asocierea  corectă a literelor  din  coloana  A  cu  cifrele corespunzătoare  din coloana B.

10 x 1 =10 puncte

	Limitele benzii
	Denumirea benzii

	A. 30 Hz - 300 Hz
	1. Ultra-înaltă frecvenţă

	B. 300 Hz - 3 kHz
	2. Extrem de înaltă frecvenţă

	C. 3 kHz - 30 kHz
	3. Foarte joasă frecvenţă

	D. 30 kHz - 300 kHz
	4. Foarte înaltă frecvenţă

	E. 300 kHz - 3 MHz
	5. Medie frecvenţă

	F. 3 MHz - 30 MHz
	6. Înaltă frecvenţă

	G. 30 MHz - 300 MHz
	7. Joasă frecvenţă

	H. 300 MHz - 3 GHz
	8. Extrem de joasă frecvenţă

	I. 3 GHz - 30 GHz
	9. Supra-înaltă frecvenţă 

	J. 30 GHz - 300 GHz
	10. Frecvenţă vocală


Subiectul II









40 puncte

1. Definiţi banda de frecvenţă.

2. Definiţi impedanţa.

3. Definiţi lungimea de undă

4. Precizaţi importanţa adaptării antenelor 

4 x 1 = 4 puncte

Scrieţi, pe foaia de examen, informaţia corectă care completează spaţiile libere.

27 x 1 =27 puncte 

5. Convexitatea pământului ……………. lungimea legăturii radio în linie dreaptă

6. Spectrul frecvenţelor radio este împărţit în următoarele cinci benzi:

a……………………….



b………………………..

c………………………



d………………………

e………………………..

7. Undele radio au două caracteristici importante într-un punct în spaţiu: 

a………………………..



b………………………..

8. Cu creşterea frecvenţei, lungimea de undă …………………………………….. şi nu mai ocoleşte obstacolele.

9. Undele lungi se propagă şi prin unde …………(1)…………. datorită …………(2)……………. pe scoarţa terestră.

10. Un dezavantaj al utilizării undelor lungi se  referă la sensibilitatea faţă de…………(1)……., acestea constituind o sursă importantă de ……(2)……. la recepţie. 

11. Cea mai importantă sursă de zgomot pentru undele scurte este………(1)……….. radio a staţiilor de emisie …………(2)………..

12. Undele ultrascurte trec prin stratul………(1)…………şi se pierd în.………(2)………. 
13. La undele ultrascurte raza de acoperire, chiar şi cu antene poziţionate………………………., este de aproximativ ………. Km. 
14. Antena izotropă are o simetrie …………(1)………….. Radiază unde electromagnetice cu distribuţie …………(2)………….. în spaţiu. 

15. Enumeraţi tehnologiile pentru comunicaţii radio propuse spre implementare în zonele rurale: 

a………………………..



b………………………..

c………………………..



d………………………..

16. TETRA este ………(1)………… pentru sistemul trunking …………(2)………., lansat în 1994 la Copenhaga de Institutului European pentru Standarde de Telecomunicaţii.
17.  In tabelul de mai jos sunt prezentate tipuri de comunicaţii. Realizaţi corespondenţele corecte între forma informaţiei şi tipul comunicaţiei marcând asocierile între litere şi cifre. 

5 x 1 = 5 puncte            

	Forma informaţiei
	Tipul comunicaţiei

	a. Text
	1. Transmisii de date

	b. Imagine
	2. Televiziune

	c. Sunet
	3. Telemetrie, GPS

	d. Achiziţii de date
	4. Telefonie, Radiodifuziune

	e. Date
	5. Telegrafie


18. Sistemul RDS (Radio Data System) reprezintă o modalitate de transmisie a datelor cu ajutorul reţelei de emiţătoare VHF/MF existentă. 

Introducerea unui canal de date în banda de bază a semnalului oferă următoarele facilităţi:
4 x 1 = 4 puncte

a. …………………………

b…………………………..

c……………………………

d…………………………..
Subiectul III 









     20 puncte

III.1 În figura de mai jos este reprezentată o antenă. Realizaţi o prezentare a antenelor plecând de la următorii termeni cheie: definiţie, antena ideală, caracteristicile antenelor.
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Principiile transmisiilor radio

Testul 3

Barem de corectare şi notare   

Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem.

Se vor puncta orice formulări şi modalităţi de rezolvare corectă a cerinţelor, în acord cu ideile precizate în barem.

Se acordă 10 puncte din oficiu.

Subiectul I 









     30 puncte

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 2 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

10 x 2 =20 puncte

1. c
2. c
3. d
4.a  5. A   6. A   7. F (se propagă)    8.(dezavantajul constă în recepţia slabă în zonele montane)   9. A  10. A
Pentru fiecare asociere corectă se acordă 1 punct, pentru asociere incorectă sau lipsă 0 puncte.

10 x 1 =10 puncte

11. A-8, B- 10, C-3, D-7, E-5, F-6, G-4, H-1, I-8, j-2

Subiectul II









     40 puncte

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 1 punct, pentru răspuns parţial corect 0,5 puncte şi pentru răspuns greşit o puncte.

4 x 1 = 4 puncte

1. Interval de frecvenţă în care un aparat electronic îşi menţine caracteristicile specificate, plaja de frecvenţe radioelectrice atribuite diferitelor servicii de radiocomunicaţii prin reglementări naţionale şi internaţionale.

2. Mărime electrică complexă cu caracter complex rezistiv şi reactiv.

3. Distanţa dintre două puncte succesive ale unei unde, în care oscilaţia are aceeaşi fază.

4. Adaptarea antenelor – se realizează la linia de alimentare, urmăreşte obţinerea unui transfer maxim de putere către antenă şi evitarea apariţiei undelor staţionare pe linia de alimentare. În cazul antenelor de recepţie se urmăreşte transferul maxim de putere către receptor.  
Pentru fiecare cuvânt sau grup de cuvinte corect formulate se acordă 0,5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

27 x 1 =27 puncte 

5. reduce
6.

a. unde lungi

b. unde medii


c. unde scurte

d. unde ultrascurte
e. microunde


7.

a. amplitudinea  

b. faza

8. se micşorează

9. 
1. de suprafaţă



2. difracţiei

10.
1. descărcările electrostatice

2. zgomot

11. 
1.  interferenţa 



2. adiacente 

12.    
1 - ionosferic 



2 - spaţiu
13.  1. la mare înălţime 
2. 100 Km

14.   1. Sferică

2. uniformă

15.

a. satelit

b. cordless 

c. MARR (Multiple Access Rural Radio)

d. reţea celulară TETRA - Trans European Trunked Radio 


16. 
1. Standardul

2. digital

Pentru fiecare asociere corectă se acordă 1 punct, pentru asociere incorectă sau lipsă 0 puncte.

5 x 1 = 5 puncte
17. a-5, b-2, c-4, d-3, e-1

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

4 x 1 = 4 puncte

18. 

a. acordarea automată a receptoarelor

b. transmiterea unor informaţii privind traficul rutier

c. afişarea unor informaţii adiţionale privind programul recepţionat

d. telecomanda unor echipamente de retranslaţie

e. difuzarea unor informaţii de alarmare

f. transmiterea de mesaje personale (radio pagină)

Subiectul III









    20 puncte

Pentru răspuns corect se acordă 3 puncte, pentru răspuns  parţial corect 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

a. Antenele radio sunt un ansamblu de conductoare interconectate în scopul radierii sau captării undelor electromagnetice în instalaţii de radioemisie sau radiorecepţie.

Dispozitiv destinat pentru radiaţia undelor radio la emisie sau pentru extragerea energiei din câmpul undelor radio la recepţie.
Pentru răspuns corect se acordă 3 puncte, pentru răspuns  parţial corect 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

b. Studiul antenelor pleacă de la modelul ideal (antena izotropă), adică radiatorul ipotetic care radiază unde electromagnetice cu distribuţie uniformă în spaţiu. Această antenă ar avea o simetrie sferică. 
Pentru răspuns corect se acordă 14 puncte, pentru răspuns  parţial corect 5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

c.

Directivitatea – distribuţia neuniformă a puterii radiate în diferite direcţii. 

Câştigul – (gain) raportul dintre puterea introdusă într-o antenă izotropă pentru a obţine o intensitate a câmpului electric, într-un punct de pe axa principală a antenei şi puterea ce trebuie introdusă în antena reală pentru a obţine acelaşi efect. 

Înălţimea efectivă – reprezintă înălţimea unei antene ipotetice care asigură aceeaşi arie sub curba de distribuţie a curentului, dar într-o distribuţie constantă a acestuia.  

Banda de trecere – variaţia modulului impedanţei în jurul frecvenţei centrale de acord, intervalul de frecvenţă în care dezadaptarea produsă de modificarea modulului conduce la un factor de undă staţionară egal cu 0,5 pe linia de alimentare.

Reversibilitatea – o antenă cu proprietăţi directive în emisie prezintă aceleaşi proprietăţi directive la recepţie.

Suprafaţa efectivă – raportul dintre puterea totală recepţionată de antenă şi densitatea de putere în punctul de recepţie.   
Zgomotul antenelor – sistemele radiante şi etajele de intrare  sunt surse de zgomot

Instrucţiuni pentru evaluatori 

Pentru fiecare răspuns corect, indiferent de formulare sau formatul de scriere (text, grafic, schemă logică etc.) se va acorda punctajul prevăzut în barem.
Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării

În funcţie de răspunsurile elevilor se vor relua sau nu anumite informaţii despre modelele OSI şi TCP/IP şi protocoalele corespunzătoare şi apoi, dacă este cazul, se reface acest test sau unul asemănător.

Testul 4
Modulul: Utilizarea mediilor de comunicaţie
Competenţe: explică principiul transmisiilor radio

Obiectivele evaluării:

- elevul descrie, precizează şi prezintă propagarea undelor radio şi domeniile de aplicaţie

Prezentarea testului

Testul a fost elaborat în scopul evaluării formative a elevilor, după parcurgerea unei teme

Tipul testului: probă orală şi probă scrisă
Durata evaluării 

Timp de lucru: 40 minute

Condiţiile în care se recomandă a fi realizarea evaluării

Testul poate fi aplicat într-o sală de clasă sau în laboratorul de informatică. Fiecare elev  primeşte o foaie cu cerinţele testului şi rezolvă individual subiectele.

Enunţ: 

Principiile transmisiilor radio

Testul 4
Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.

Timpul efectiv de lucru este de 40 minute.

Subiectul I  









    30 puncte

Pentru fiecare dintre cerinţele de mai jos scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare răspunsului corect.

4 x 2 = 8 puncte
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1. În figura alăturată este reprezentată:

a. Suprafaţa de radiaţie a antenei    

b. Propagarea undei de suprafaţă

c. Convexitatea terestră

d. Propagarea microundelor

2. In domeniul undelor scurte, cu puteri relativ mici se pot realiza legături radio la distanţe: 

a. mari
b. foarte mari
c. mici
d. foarte mici

3. Undele scurte se caracterizează prin lungimi de undă cuprinse între:

a. 10 m ≥ λ ≥ 1 m

b. 100 m ≥ λ ≥ 10 m

c. 1Km ≥ λ ≥ 100 m

 d. 1 m ≥ λ ≥ 1 mm
4. Modalitatea de transmisie a semnalului RDS a fost stabilită:

a. printr-un standard european

b. prin adăugarea unui codor
c. sub forma unui cod
d. la înţelegere între utilizatori

Transcrieţi pe foaia de examen, litera corespunzătoare fiecărui enunţ şi notaţi în dreptul ei litera A, dacă apreciaţi că enunţul este corect (adevărat), respectiv litera F, dacă apreciaţi că enunţul este fals. Dacă apreciaţi că enunţul este fals, reformulaţi enunţul astfel încât să obţineţi un enunţ corect. 

6 x 2 = 12 puncte

5. Transeciverul este un dispozitiv care transmite şi recepţionează semnale analogice sau digitale.

6. PCM - Pulse Code Modulation - Metoda cea mai des folosită pentru conversia unui semnal voce analogic într-un semnal digital.

7. În cazul reflexiilor multiple amplitudinea şi faza pot duce la îmbunătăţirea recepţiei.
8. Undele medii necesită emiţătoare de puteri mici.
9. Straturile din ionosferă ziua absorb puternic undele medii, seara reflexiile se suprapun peste propagarea directă.

10. Undele lungi nu se propagă peste obstacole.

10. În coloana A sunt prezentate limitele benzilor radio în Hz, în coloana B denumirile benzilor. Faceţi  asocierea  corectă a literelor  din  coloana  A  cu  cifrele corespunzătoare  din coloana B.

10 x 1 =10 puncte

	Limitele benzii
	Denumirea benzii

	A. 30 Hz - 300 Hz
	1. Ultra-înaltă frecvenţă

	B. 300 Hz - 3 kHz
	2. Extrem de înaltă frecvenţă

	C. 3 kHz - 30 kHz
	3. Foarte joasă frecvenţă

	D. 30 kHz - 300 kHz
	4. Foarte înaltă frecvenţă

	E. 300 kHz - 3 MHz
	5. Medie frecvenţă

	F. 3 MHz - 30 MHz
	6. Înaltă frecvenţă

	G. 30 MHz - 300 MHz
	7. Joasă frecvenţă

	H. 300 MHz - 3 GHz
	8. Extrem de joasă frecvenţă

	I. 3 GHz - 30 GHz
	9. Supra-înaltă frecvenţă 

	J. 30 GHz - 300 GHz
	10. Frecvenţă vocală


Subiectul II









   40 puncte

1. Definiţi efectul pelicular.

2. Definiţi unda electromagnetică.

3. Definiţi noţiunea de Radio.

4. Precizaţi importanţa adaptării antenelor. 

4 x 1 = 4 puncte

Scrieţi, pe foaia de examen, informaţia corectă care completează spaţiile libere.

26 x 1 =26 puncte 

5. Conductivitatea solului provoacă apariţia efectului de suprafaţă, fenomene de …………………….. şi difracţie.

6. Spectrul radio are alocate frecvenţe între…(1)…… KHz şi……(2)….MHz.

7. Pentru radiodifuziunea cu modulaţie de amplitudine sunt alocate următoarele game de frecvenţe radio:
a…………………………



b…………………………

c…………………………



d………………………….

e…………………………

8. Cu cât creşte frecvenţa comportamentul undelor este asemănător cu al ………………..

9. Undele lungi necesită putere de emisie…………(1)………datorită ………(2)………..
10. Difracţia se produce dacă dimensiunea obstacolului întâlnit de ………(1)……. este comparabilă cu……………(2)…………………..   

11.   Undele ultrascurte sunt unde …………(1)………….. recepţionabile pe linie vizuală de la ………(2)………….. la receptor.

12. Undele ultrascurte pot suferi fenomene de …………(1)………….. pe obstacole solide aflate pe …………………(2)…………………...

13. Enumeraţi patru utilizări ale undelor radio:

a…………………………..



b……………………………

c…………………………….



d…………………………….
14. Transmisiile radio sunt o alternativă la transmisiile ……………...

15. Schema bloc a unei linii de comunicaţii  este reprezentată mai jos. Completaţi denumirea blocurilor funcţionale lipsă.      
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16. GPS este acronimul de la …………………(1)…………………… care este principalul sistem de poziţionare prin ………(2)…………...
17. In tabelul de mai jos sunt prezentate tipuri de comunicaţii. Realizaţi corespondenţele corecte între forma informaţiei şi tipul comunicaţiei marcând asocierile între litere şi cifre. 

5 x 1 = 5 puncte            

	Forma informaţiei
	Tipul comunicaţiei

	a. Text
	1. Transmisii de date

	b. Imagine
	2. Televiziune

	c. Sunet
	3. Telemetrie, GPS

	d. Achiziţii de date
	4. Telefonie, Radiodifuziune

	e. Date
	5. Telegrafie


18. Modalitatea de transmisie a semnalului RDS a fost stabilită printr-un standard elaborat de Uniunea Europeană de Radiodifuziune. Principalele avantaje ale transmisiilor digitale sunt:

2 x 1 = 2 puncte

a………………………….

b…………………………..

19. Antenele radio sunt realizate dintr-un sistem de conductoare.

3 x 1 = 3 puncte

a. În ce scop sunt construite

b. de ce sunt antenele reversibile 

c. Ce reprezintă randamentul unei antene 

Subiectul III 









     20 puncte

III 1 Suprafaţa terestră şi atmosfera influenţează semnificativ propagarea undelor radio, în moduri diferite, în funcţie de frecvenţa acestora. In figura de mai jos este reprezentată reflexia undelor radio.
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Realizaţi o prezentare a propagării undelor plecând de la următorii termeni cheie: convexitatea pământului, spectru radio, caracteristicile undelor, unde medii.

Principiile transmisiilor radio

Testul 4
Barem de corectare şi notare   

Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem.

Se vor puncta orice formulări şi modalităţi de rezolvare corectă a cerinţelor, în acord cu ideile precizate în barem.

Se acordă 10 puncte din oficiu.

Subiectul I 








   
    30 puncte

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 2 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

10 x 2 =20 puncte

1. d
2. b
3. b
4.a

5. A   6. A   7. F (anularea recepţiei)   8. F (emiţătoare de puteri mari)    9. A   
10. F (se propagă)    
Pentru fiecare asociere corectă se acordă 1 punct, pentru asociere incorectă sau lipsă 0 puncte.

10 x 1 =10 puncte

10. A-8, B- 10, C-3, D-7, E-5, F-6, G-4, H-1, I-8, j-2

Subiectul II









     40 puncte

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 1 punct, pentru răspuns parţial corect 0,5 puncte şi pentru răspuns greşit o puncte.

4 x 1 = 4 puncte

1. Adâncimea de pătrundere a curenţilor turbionari. La înaltă frecvenţă curentul circulă numai la suprafaţa conductorului printr-o secţiune mult mai mică decât secţiunea conductorului.

2. Câmp electromagnetic variabil care se propagă în urma interacţiunilor dintre variaţiile câmpului electric şi ale celui magnetic.

3. Instalaţie de transmitere a sunetelor prin unde electromagnetice, cuprinzând aparatele de emisie şi pe cele de recepţie.

4. Adaptarea antenelor – se realizează la linia de alimentare, urmăreşte obţinerea unui transfer maxim de putere către antenă şi evitarea apariţiei undelor staţionare pe linia de alimentare. În cazul antenelor de recepţie se urmăreşte transferul maxim de putere către receptor.  
Pentru fiecare cuvânt sau grup de cuvinte corect formulate se acordă 0,5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

26 x 1 =26 puncte 

5. reflexie
6.150 KHz, 108 MHz

7. 
a. unde largi (UL)  între 150 KHz şi 285 KHz
b. unde medii (UM) între 525 KHz şi 1605 KHz
c. unde scurte (US) între 5,9 MHz şi 27 MHz
d. unde ultrascurte(UUS) între 63 MHz şi 108 MHz
e. microunde între 300 MHz şi 300 GHz               
8. luminii

9. 
1. foarte mare

2. pierderilor

10. 
1. Undă


2. lungimea de undă

11.
1.  de suprafaţă

2. emiţător

12.      1 - reflexie 


2 - suprafaţa terestră 

13. 

a. radiofonie

b. telefonie

c.  telegrafie

d. televiziune

14. pe fir

15.
1. emiţător




2. receptor

16. 
1. Global Positioning System

2. satelit

Pentru fiecare asociere corectă se acordă 1 punct, pentru asociere incorectă sau lipsă 0 puncte.

5 x 1 = 5 puncte

17. a-5, b-2, c-4, d-3, e-1

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

2 x 1 = 2 puncte

18.          

a. rezistenţă sporită la perturbaţii

b. imunitate la interferenţe radio faţă de sistemele convenţionale

c. semnale de calitate mare

d. utilizare mai eficientă a spectrului audio

e. flexibilitate, posibilitatea de dezvoltare prin adăugare de conţinut media complex (imagini fixe sau în mişcare, tabele teletext, interconectare www)

19. 

3 x 1 = 3 puncte

a. Sunt construite în scopul radierii sau captării undelor electromagnetice în instalaţii de radioemisie sau radiorecepţie.
b. aceiaşi antenă poate fi utilizată alternativ la emisie sau recepţie 

c. Randamentul antenei se exprimă ca raport între puterea radiată şi puterea totală. 

Subiectul III









    20 puncte

Pentru răspuns corect se acordă 4 puncte, pentru răspuns  parţial corect 2 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

a. Convexitatea pământului reduce lungimea legăturii radio în linie dreaptă şi conductivitatea solului provoacă apariţia efectului de suprafaţă, fenomene de reflexie şi difracţie.
Pentru răspuns corect se acordă 4 puncte, pentru răspuns  parţial corect 2 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

b. Spectrul radio are alocate frecvenţe între 150 KHz şi 108 MHz.
Pentru radiodifuziunea cu modulaţie de amplitudine sunt alocate următoarele game de frecvenţe radio: unde largi (UL), unde medii (UM),unde scurte (US), unde ultrascurte(UUS),microunde               
Pentru răspuns corect se acordă 2 puncte, pentru răspuns  parţial corect 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

c. Undele radio au două caracteristici importante într-un punct în spaţiu: amplitudinea şi faza. În cazul reflexiilor multiple acestea pot duce la anularea recepţiei.

Pentru răspuns corect se acordă 10 puncte, pentru răspuns  parţial corect 5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

d. Undele medii se propagă şi prin reflexie. Dezavantajul lor este recepţia slabă în zonele montane, în depresiuni. Necesită emiţătoare de puteri mari de ordinul kilowaţilor. Undele medii se caracterizează prin frecvenţe 300KHz ≤ f ≤ 3 MHz, respectiv lungimi de undă cuprinse între 1Km ≥ λ ≥ 100 m. Straturile din ionosferă ziua absorb puternic undele medii, seara reflexiile se suprapun peste propagarea directă iar noaptea se adaugă şi fenomenul fading adică schimbări rapide se intensitate a undei recepţionate datorat unghiurilor de reflexie care se schimbă în funcţie de poziţia ionosferei.
Instrucţiuni pentru evaluatori 

Pentru fiecare răspuns corect, indiferent de formulare sau formatul de scriere (text, grafic, schemă logică etc.) se va acorda punctajul prevăzut în barem.

Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării

În funcţie de răspunsurile elevilor se vor relua sau nu anumite informaţii şi apoi, dacă este cazul, se reface acest test sau unul asemănător.

Testul 5

Modulul: Utilizarea mediilor de comunicaţie
Competenţe: aplică tehnicile de comunicaţie într-o reţea wireless

Obiectivele evaluării:

- elevul aplică, instalează şi utilizează standardele, echipamentele şi serviciile specifice reţelelor wireless 

Prezentarea testului

Testul a fost elaborat în scopul evaluării formative a elevilor, după parcurgerea unei teme

Tipul testului: probă orală şi probă scrisă
Durata evaluării 

Timp de lucru: 40 minute

Condiţiile în care se recomandă a fi realizarea evaluării

Testul poate fi aplicat în laboratorul de informatică: Fiecare elev primeşte o foaie cu cerinţele testului şi rezolvă individual subiectele.

Enunţ: 

Tehnici de comunicaţie în reţele wireless 

Testul 5
Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.

Timpul efectiv de lucru este de 40 minute.

Subiectul I  









    30 puncte

Pentru fiecare dintre cerinţele de mai jos scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare răspunsului corect.

9 x 2 = 18 puncte

1. Multe reţele wireless bridge-uri operează între frecvenţele stabilite prin standardului IEEE LAN/MAN Standards Committee:

a. 5,4GHz şi 8,7GHz 

b. 4,4GHz şi 7,7GHz

c. 3,4GHz şi 4,7GHz

d. 2,4GHz şi 5,7GHz 

2. Transceiver-ul schimbă modul într-o secundă:

a. de  zeci de mii de ori 

b. de  mii de ori 
c. de sute de ori 

d. de zeci de ori
3. Ethernetul se defineşte printr-un şir de standarde pentru cablare şi semnalizare aparţinând de:

a. primul nivel din Modelul de Referinţă OSI 
b. al doilea nivel din Modelul de Referinţă OSI 

c. al treilea nivel din Modelul de Referinţă OSI

d. al patrulea nivel din Modelul de Referinţă OSI
4. Routerele operează la următorul nivel al modelului OSI:

a. nivelul patru

b. nivelul trei

c. nivelul doi

d. nivelul unu

Transcrieţi pe foaia de examen, litera corespunzătoare fiecărui enunţ şi notaţi în dreptul ei litera A, dacă apreciaţi că enunţul este corect (adevărat), respectiv litera F, dacă apreciaţi că enunţul este fals. Dacă apreciaţi că enunţul este fals, reformulaţi enunţul astfel încât să obţineţi un enunţ corect. 

5. La amplasarea antenelor trebuie luată în considerare topologia şi modul de propagare a undelor. Semnalele pot interfera unul cu celălalt, cauzând retransmiterea lor.
6. Local Area Network, sunt reţele locale în care se interconectează calculatoarele personale şi staţiile de lucru din birouri, cu scopul de a partaja resurse (de exemplu imprimantele) şi pentru a face schimb de informaţii.

7. Un router LAN fără fir adaugă o funcţie încorporată de punct de acces la un WAN.
8. WAN – Wide Area Network, se referă la cea mai restrânsă reţea de calculatoare.

9. PAN-urile fără fir au o rază de acoperire relativ scurtă (până la 17m) şi sunt cele mai eficiente pentru a satisface necesităţile de transmisie pentru o încăpere relativ mică.

10. În tabel sunt prezentate date comparative între reţele fără fir. Faceţi  asocierea  corectă a literelor    din aria de acoperire cu  cifrele corespunzătoare performanţei.

4 x 3 =12 puncte

Comparaţie între tipurile de reţele fără fir

	Tip
	Arie de acoperire
	Performanţă

	A. PAN fără fir
	Încăpere
	4. Scăzută

	B. LAN fără fir
	Clădire sau complex de clădiri
	2. Înaltă

	C. MAN fără fir
	Oraş
	3. Înaltă

	D. WAN fără fir
	Globală
	1. Medie


Subiectul II









40 puncte

1. Definiţi Bridge-ul.
2. Definiţi Ethernet-ul.
3. Prezentaţi caracteristicile WAN. 

4. Definiţi router-ul 

5.Explicaţi cum iau Routerele decizia de trimitere a pachetelor aflate în tranzit.

5 x 2 = 10 puncte

Scrieţi, pe foaia de examen, informaţia corectă care completează spaţiile libere.

36 x 0,5 =18 puncte 

6. Pentru o conexiune de calculatoare prin unde radio, sunt necesare două componente: 

a.…………………………
b.…………………………
7. Enumeraţi aplicaţiile wireless:

a…………………….




b…………………….

c…………………….




d…………………….

e…………………….




f…………………….

g…………………….




h…………………….

8. Routerele au două interfeţe:

a……………………….. 



b………………………. 

9.  Produsele wireless folosesc ca mediu de propagare ……………………………. 

10. Cele mai comune tehnologii wireless folosesc domeniul  ………………………. 
11. In reţele wireless pentru a realiza o lăţime de bandă mare se utilizează ……………(1)…………….. care pot suporta …………(2)………………. de date mari.
12. Reţelele de calculatoare utilizează sistemul de transmitere a datelor ………(1)…………. sub formă de …………(2)………….

13. Reţele fără fir folosesc atât unde ………(1)…………. cât şi unde …………(2)…………. ca mediu de comunicare între utilizatori, servere şi baze de date.

14. Reţelele Wireless 802. 11 sunt cele mai ………(1)……….. reţele …………(2)………
15. Fiecare placă de reţea poartă un …………(1)…………… unic propriu, care îi permite să fie ……………(2)…………………. şi regăsită chiar în reţelele cu întindere globală.
16. Routerele folosesc antetele ……………(1)………………. ale pachetelor şi tabelelor de direcţionare precum şi …………(2)……………. interne pentru a determina ruta cea mai bună pentru fiecare pachet.

17. In reţelele wireless informaţia se poate prezenta sub forma:

a. …………………………..




b…………………………….

c…………………………….




d…………………………….

18. Wireless bridge este o combinaţie între un bridge de reţea şi un ……………(1)……….., bridge-ul este o componentă a unei ……………(2)……………...

19. Protocolul PPPoE oferă următoarele avantaje:

a. …………………………..




b…………………………….

c…………………………….




d…………………………….

20. Care sunt interconectările prin adresă.

2 x 4 = 8 puncte

21. Ce este Network Interface Card (NIC) şi care este rolul ei.

1 x 4 = 4 puncte

Subiectul III 









    20 puncte

III  Instalarea fizică a unui router

Realizaţi o prezentare a modului de instalare a unui router  plecând de la următorii termeni cheie: definiţie, subansamble necesare, interconectare, setări, rol.
Tehnici de comunicaţie în reţele wireless
Testul 5

Barem de corectare şi notare   

Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem.

Se vor puncta orice formulări şi modalităţi de rezolvare corectă a cerinţelor, în acord cu ideile precizate în barem.

Se acordă 10 puncte din oficiu.

Subiectul I 









    30 puncte

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 2 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

9 x 2 =1 8 puncte

1. d
2. b
3. a
4.b
5. A   6. A   7. F (Router Ethernet multiport)
8. F (o reţea extinsă de calculatoare)  
9. A
Pentru fiecare asociere corectă se acordă 3  puncte, pentru asociere incorectă sau lipsă 0 puncte.

4 x 3 = 12 puncte

10. A-1, B-2, C-3, D-4

Subiectul II









     40 puncte

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 2 puncte, pentru răspuns parţial corect 1 punct şi pentru răspuns greşit 0 puncte.

5 x 2 = 10 puncte

1. Bridge-ul / routerul de reţea este un transmiţător/ receptor radio, numit transceiver radio. Transceiver-ul radio se ocupă cu comunicaţiile prin semnale radio dintre locaţii.
2. Ethernet este denumită o familie de tehnologii de reţele de calculatoare, bazate pe transmisia cadrelor (frames) şi utilizate la implementarea reţelelor locale de tip LAN.
3. WAN – Wide Area Network includ linii de telecomunicaţii publice, elemente de legătură şi conectare necesare. Cel mai extins WAN este internetul. WAN –urile sunt utilizate pentru interconectarea mai multor LAN-uri şi alte tipuri de reţele pentru a facilita comunicarea între ele.
4. Un router este un dispozitiv hardware sau software care conectează două sau mai multe calculatoare sau mai multe calculatoare într-o reţea. 

5. Routerele folosesc adresele IP ale pachetelor aflate în tranzit pentru a decide către ce interfaţă de ieşire trebuie să trimită pachetul. Compară adresa calculatorului destinaţie cu intrările din tabela de rutare.

Pentru fiecare cuvânt sau grup de cuvinte corect formulate se acordă 0,5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

36 x 0,5 =18 puncte 

6. 

a. un dispozitiv de reţea ca un bridge 

b  sau un router.
7.

a. sisteme de securitate care înlocuiesc sistemele antiefracţie

b. telecomenzi pentru aparate electrocasnice

c. telefonia celulară

d. modem-uri

e. Wi-Fi

f. tehnologia LAN

g. transfer de energie

h. interfeţe pentru PC 

8.
a. LAN

b. WAN
9. undele electromagnetice
10. microundelor


11.   1. frecvenţe înalte 
2. rate de transfer
12.   1. Codificate

 2. impulsuri

13.    1. radio


 2. infraroşii

14.    1. rapide 

 2. fără fir 

15.    1. Identificator

 2. adresată

16.    1. IP (Internet Protocol)

2. protocoalele

17. 

a. mesajelor e-mail

b. paginilor Web

c. înregistrărilor din bazele de date 

d. fişierelor audio ori video
18. 1. radio transmiţător

2. reţele locale

19.

a. accesul utilizatorilor la internet folosind utilizator şi parolă

b. alocarea dinamică a adreselor IP de către serverele PPPoE

c. înlăturarea utilizării nelegitime a adreselor IP

d. contorizarea traficului făcut de către utilizatori

e. sistemele de operare suport pentru conectarea la reţeaua PPPoE

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

3 x 4 = 12 puncte

20.

IP statică – este o adresă fixă care nu se schimbă niciodată fiind destinată echipamentelor ce necesită conexiuni permanente la internet/reţea.

IP dinamică – este o adresă care se poate schimba oricând fiind destinată echipamentelor care nu necesită conexiune permanentă la reţea. Această adresă IP este alocată de către furnizorul de acces la internet (ISP) sau de către un server de DHCP.

21. O placă de reţea, numită şi adaptor de reţea sau placă cu interfaţă de reţea, o piesă electronică proiectată pentru a permite calculatoarelor să se conecteze la o reţea. Ea permite accesul fizic la resursele reţelei. 

Subiectul III









  20 puncte

1.

Pentru răspuns corect se acordă 3 puncte, pentru răspuns  parţial corect 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

a. Un router este un dispozitiv hardware sau software care conectează două sau mai multe calculatoare sau mai multe calculatoare într-o reţea. 

Pentru răspuns corect se acordă 1 punct, pentru răspuns  parţial corect 0,5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

b. routerul wireless, transformatorul şi cablul de reţea.
Pentru răspuns corect se acordă 4 puncte, pentru răspuns  parţial corect 2 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

c. Conectăm transformatorul, alimentăm routerul wireless, introducem un capăt al cablului de reţea într-un port LAN din cele 4 disponibile, celalalt capăt  al cablului se introduce în calculatorul desktop sau  în placa de reţea a laptopului.

Pentru răspuns corect se acordă 8 puncte, pentru răspuns  parţial corect 4 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

d. introducerea noilor setări.
IP: 192.168.0.100

Netmask: 255.255.255.0

Gateway: 192.168.0.1
DNS 1 - rămâne neschimbat

DNS 2 - rămâne neschimbat.
Se confirmă modificarea prin OK şi apoi Close pentru a închide fereastra. Deschidem un browser, de preferinţă Firefox, şi la adresă scriem http://192.168.0.1 apoi enter. Introducem utilizatorul şi parola şi ajungem în fereastra de administrare a routerului nostru wireless cu multe posibilităţi de configurare. Dăm  nume Access Point-ului nostru.

Pentru răspuns corect se acordă 3 puncte, pentru răspuns  parţial corect 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

e. Routerele folosesc adresele IP ale pachetelor aflate în tranzit pentru a decide către ce interfaţă de ieşire trebuie să trimită pachetul respectiv. Decizia este luată comparând adresa calculatorului destinaţie cu intrările din tabela de rutare. Acesta poate conţine atât intrări statice introduse de administrator cât şi intrări dinamice, aflate de la router-ele vecine prin intermediul unor protocoale de rutare.

Instrucţiuni pentru evaluatori 

Pentru fiecare răspuns corect, indiferent de formulare sau formatul de scriere (text, grafic, schemă logică etc.) se va acorda punctajul prevăzut în barem.

Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării

În funcţie de răspunsurile elevilor se vor relua sau nu anumite informaţii şi apoi, dacă este cazul, se reface testul sau unul asemănător.

Testul 6
Modulul: Utilizarea mediilor de comunicaţie
Competenţe: aplică tehnicile de comunicaţie într-o reţea wireless 
Obiectivele evaluării:

- să aplice specificaţiile din standardele privind serviciile de date pentru reţele wireless

- să instaleze echipamente terminale în reţele wireless 

- să utilizeze serviciile specifice reţelelor wireless 
Prezentarea lucrării
Lucrarea va fi utilizată la evaluarea formativă a elevilor după parcurgerea unei teme.
Tipul testului: probă orală şi probă practică

Durata evaluării 

Timp de lucru: 40 minute
Condiţiile în care se recomandă a fi realizată evaluarea

Lucrarea se poate desfăşura în laboratorul de informatică. Fiecare elev primeşte cerinţele de lucru pe o fişă personalizată. Se pune la dispoziţia elevilor documentaţia referitoare la instalarea dispozitivului. Elevii primesc şi CD care conţine driverele specifice dispozitivului.

Profesorul solicită elevii să răspundă la următoarele întrebări (pregătirea lucrării).

Enunţ:

Tehnici de comunicaţie în reţele wireless

Instalarea practică a unui Router

Testul 6

Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.

Timpul efectiv de lucru este de 40 minute.
1. Enumeraţi subansamblele din pachetul echipamentului.

2. Specificaţi caracteristicile funcţionale ale router-ului. 

3. Cum procedăm dacă nu dispunem de drivere. 
4. Ce operaţie necesită un router după instalarea fizică a driver-ului.
5. Ce verificări se fac dacă un dispozitiv nu este detectat de sistemul de operare.
Fişa de lucru
Se solicită elevilor să realizeze practic  următoarele operaţii:
1. Să interconecteze subansamblele, să realizeze legătura la reţeaua LAN şi să realizeze legătura cu calculatorul, cu unitatea de calcul.
2. Consultă documentaţia de instalare pentru compatibilitate cu sistemul de operare şi trece la instalarea driverelor, dacă este necesar.

3. Să verifice dacă instalarea s-a realizat cu succes şi în caz contrar reinstalează driver-ul sau instalează un driver actualizat.
4. Elevul notează toate problemele întâlnite şi modalităţile de soluţionare. 
Instrucţiuni pentru elevi 

Să citească toate instrucţiunile de instalare şi cerinţele din fişa de lucru înainte de a începe instalarea.

Criteriile de evaluare şi notare 

Se acordă 10 puncte pentru lucrarea practică, astfel:

Se acordă 1 punct din oficiu

1. Se acordă 2 puncte pentru interconectarea tuturor subansamblelor şi realizarea legăturii LAN. Se acordă 1 punct pentru realizarea parţială a interconectărilor.
2. Se acordă 3 puncte pentru explicaţii complete inclusiv instalarea driverelor. Se acordă 1 punct pentru tentativa de instalare.
3. Se acordă 2 puncte pentru funcţionalitatea conexiunii şi instalării. Se acordă un punct pentru găsirea unui driver actualizat.
4. Se acordă 2 puncte pentru portofoliu - calitatea materialului scris, a soluţiilor adoptate şi propunerilor făcute. Se acordă 1 punct pentru existenţa unor notiţe.
Evaluarea răspunsurilor orale: 

1. Enumeraţi subansamblele din pachetul echipamentului.

Subansamblele din pachet sunt: 
a. Router-ul propriu-zis

b. Sursă de alimentare

c. Cablul de intreconectare

d. Antena
2. Specificaţi caracteristicile funcţionale ale router-ului.
a. Lărgimea de bandă

b. Aria de acoperire

c. Tensiunea de alimentare

d. Condiţii de montare şi răcire

e. Condiţii de funcţionare

f. Tipurile de ieşiri-intrări

g. Terminale compatibile

h. Tipuri de conectare
3. Cum procedăm dacă nu dispunem de drivere.

Se identifică tipul dispozitivului şi se caută driver-ul pe site-ul producătorului.
Dacă sistemul de operare recunoaşte dispozitivul din biblioteca plug and play va fi instalat automat. 
4. Ce operaţie necesită un router după instalarea fizică a driver-ului.
Intrăm în Control Panel > Network Connections> LAN Network> TCP/IP v4. Setăm pe conectare automată.
Dacă nu răspunde la comenzile anterioare atunci intrăm în Control Panel > Network Connections> LAN Network> TCP/IP v4. Şi se instalează legătura manual.

Notăm setările iniţiale IP, Netmask, Gateway, DNS 1 şi DNS 2. Urmează introducerea noilor setări.
IP: 192.168.0.100

Netmask: 255.255.255.0

Gateway: 192.168.0.1
DNS 1 - rămâne neschimbat

DNS 2 - rămâne neschimbat.
Se confirmă modificarea prin OK şi apoi Close pentru a închide fereastra. Deschidem un browser, de preferinţă Firefox, şi la adresă scriem http://192.168.0.1 apoi enter. Introducem utilizatorul şi parola şi ajungem în fereastra de administrare a routerului nostru wireless cu multe posibilităţi de configurare. Dăm  nume Access Point-ului nostru. Pentru verificarea legăturii se accesează consola Command prompt şi se dă comanda ipconfig/renew care va face o cerere de reînnoire automată a IP-ului de la server.
5. Ce verificări se fac dacă un dispozitiv nu este detectat de sistemul de operare.
Se încearcă reinstalarea driver-ului Add Hardware, se deschide  Add Hardware Wizard şi se trece la detectarea automată a dispozitivelor externe noi. Dacă nu este instalat automat se caută driver pe site-ul producătorului. Se revine şi se instalează din nou cu driverul obţinut. Se urmăresc paşii din instrucţiunile de instalare date de producător.
Instrucţiuni pentru evaluatori: 

Se notează elevii chestionaţi în funcţie de corectitudinea răspunsurilor orale. Pentru fiecare operaţie practică corectă  se acordă punctajul specificat în barem.
Aprecierea desfăşurării lucrării practice
În funcţie de răspunsurile date de elevi se va aprecia dacă aceştia au noţiunile necesare să realizeze documentarea, conectarea, instalarea şi depanarea practică pentru punerea în funcţiune a router-ului. 

 Dacă lucrarea nu este finalizată de către un număr de elevi se revine asupra noţiunilor teoretice şi se reprogramează lucrarea în scopul dobândirii competenţei vizate. 

Testul 7
Modulul: Utilizarea mediilor de comunicaţie
Competenţe: aplică tehnicile de comunicaţie în telefonia mobilă
Obiectivele evaluării:

- elevul precizează, explică, instalează, utilizează echipamente, sisteme şi servicii de telefonie mobilă 
Prezentarea testului

Testul a fost elaborat în scopul evaluării formative a elevilor, după parcurgerea unei teme

Tipul testului: probă orală şi probă scrisă
Durata evaluării 

Timp de lucru: 40 minute

Condiţiile în care se recomandă a fi realizarea evaluării

Testul poate fi aplicat în laboratorul de electronică sau în laboratorul de informatică, fiecare elev va primi o foaie cu cerinţele testului şi va rezolva individual subiectele.

Enunţ:
Tehnici de comunicaţie în telefonia mobilă
Testul 7
Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.

Timpul efectiv de lucru este de 40 minute.

Subiectul I  









     30 puncte

Pentru fiecare dintre cerinţele de mai jos scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare răspunsului corect.

4 x 3 = 12 puncte

1. In telefonia celulară, o celulă acoperă aproximativ:

a. 260 km pătraţi

 b. 26 km pătraţi

c. 130 km pătraţi

d. 13 km pătraţi

2. In telefonia celulară:

a. celulele învecinate au frecvenţe proprii alocate

b. şase celule învecinate au frecvenţe proprii alocate

c. trei celule învecinate au frecvenţe proprii alocate

d. fiecare celulă are frecvenţele proprii alocate ce nu intra în „conflict„ cu celulele adiacente.  

3. In urma digitalizării şi compresiei se pot obţine:

a. 5 canale digitale pe lărgimea de bandă a unui canal analogic

b. 10 canale digitale pe lărgimea de bandă a unui canal analogic

c. 15 canale digitale pe lărgimea de bandă a unui canal analogic

d. 20 canale digitale pe lărgimea de bandă a unui canal analogic

4. In telefonia celulară fiecare canal duplex foloseşte:

a. o frecvenţă

b. două frecvenţe

c. trei frecvenţe

d. patru frecvenţe

Transcrieţi pe foaia de examen, litera corespunzătoare fiecărui enunţ şi notaţi în dreptul ei litera A, dacă apreciaţi că enunţul este corect (adevărat), respectiv litera F, dacă apreciaţi că enunţul este fals. Dacă apreciaţi că enunţul este fals, reformulaţi enunţul astfel încât să obţineţi un enunţ corect. 

6 x 3 = 18 puncte

5. Comunicaţiile mobile conferă calitate superioară faţă de reţelele clasice pe suport fizic.
6. In telefonia mobilă, într-un spectru de frecvenţe sunt disponibile câteva mii de canale.

7. Staţia de bază (BTS) sau transceiverul este un echipament wireless, care facilitează comunicarea între echipamente de utilizator (UE) şi echipamentele unei reţele.
8. Fiecare BTS gestionează protocoalele interfeţei radio (Um) cu toate staţiile mobile din toate celulele.  

9. Dacă fiecare frecvenţă ar fi asociată doar unei singure celule, capacitatea maximă a sistemului ar fi egală cu numărul total de canale, deci  centrala nu ar putea aloca linii în cazul cererilor suplimentare.

10. Telefonul celular este un radio emiţător-receptor în sistem duplex.

Subiectul II









   40 puncte

1. Definiţi celula. 

2. Redefiniţi celula, utilizând un vocabular tehnic adecvat temei.

3. Care sunt benzile de frecvenţă utilizate de interfaţa radio în sistemul GSM.

4. Cum se conectează staţiile mobile.

4 x 3 = 12 puncte

Scrieţi, pe foaia de examen, informaţia corectă care completează spaţiile libere.

40 x 0,5 =20 puncte 

5. MSC-Mobile services Switching Center furnizează următoarele servicii:
a.…………………………



b.…………………………
c.…………………………



d………………………….

6. Domeniul schimburilor de informaţii este compus din trei părţi:

a…………………….

b…………………….

c…………………….

7. Enumeraţi serviciile de divertisment, multimedia şi internet, din telefonia mobilă:

a……….,



b ……….,



c ……….,

d ……….,



e ……….,



f…….….,


g ……….,



h……….,



i ……….,

j……….,



k……….,



l…….….,


m……….,



n…………


8.  BTS - Base Transceiver Station - Termen din comunicaţiile ……………(1)………….. pentru a indica o interfaţă folosită pentru a transmite ……………(2)……………...
9. GSM - Global Systems for Mobile Communications este un………….(1)…… al comunicaţiilor…….(2)………..
10. WLANs - Wireless LAN - Reprezintă reţelele de calculatoare, în care transmisia datelor se face………(1)….…, la 2 Mbps, prin folosirea echipamentelor …(2)……….

11. În funcţie de semnalul de intrare (de prelucrat) în reţea se determină: 

a……………………..

b……………………..

c……………………..

12. Amplificator de putere (PA), al staţiei de bază, amplifică semnalul de …………(1)…………. de la DRX pentru a fi transmis către ………(2)…………...
13. Sistemul celular aduce îmbunătăţiri prin…(1)…… ariei acoperite în celule…(2)……
14.Enumeraţi metodele de multiplexare utilizate:

a………………………….



b………………………….

c………………………….

15. În componenţa echipamentului de bază intră:

a………………………..



b………………………..

c ………………………..

16. Explicaţi semnificaţia prescurtării PPPoE  
4 x 2 = 8 puncte

17. Care este avantajul sistemelor radio de bandă îngustă ce folosesc TDMA

Subiectul III 









    20 puncte

III  Staţii de bază

Realizaţi o prezentare a staţiilor de bază plecând de la următorii termeni cheie: definiţie, subsisteme, rol, structură.

Tehnici de comunicaţie în telefonia mobilă
Testul 7
Barem de corectare şi notare

Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem.

Se vor puncta orice formulări şi modalităţi de rezolvare corectă a cerinţelor, în acord cu ideile precizate în barem.

Subiectul I 









    30 puncte

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 3 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

10 x 3 =30 puncte

1. b
2. d
3. b
4.b
5. A   6. F (mai multe sute de canale)  7. A
8. F ( dintr-o celulă)    9. A   10. A
Subiectul II









     40 puncte

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 1 punct, pentru răspuns parţial corect 0,5 puncte şi pentru răspuns greşit o puncte.

4 x 3 = 12 puncte

1. Celulă: suprafaţa acoperită de un releu de emisie-recepţie, în cadrul sistemului de telefonie celulară.

2. Celula – reprezintă aria în interiorul căreia comunicaţia dintre staţia mobilă şi staţia de bază este de calitate.
3. Benzile de frecvenţă sunt:

a. 890 – 915 MHz pentru sensul de transmisie de la mobil la bază

b. 935 – 960 MHz de la bază la mobil

4. Staţiile mobile se conectează prin căutarea unei celule în imediata vecinătate.

Pentru fiecare cuvânt sau grup de cuvinte corect formulate se acordă 0,5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

40 x 0,5 =20 puncte 

5. 

a. înregistrarea 

b. autentificarea 

c. localizarea periodică

d.  preluările şi rutina de apel a unui abonat în mişcare
 6.

a. transmisiunea, adică transportul semnalelor electrice care reprezintă informaţia

b. comutaţia, adică dirijarea spre corespondentul desemnat

c. informatica, sau prelucrarea acestei informaţii la plecare, la sosire şi in cursul desfăşurării comunicaţiei.
7.

a. e-mail




b.  baze de date configurabile

c. cronometre



d.  flux video live

e.  jocuri mobile prin internet

f.  mesagerie

g. rulare de muzică şi filme


h. video-conferinţe

i.  navigare prin GPS


j. recepţie TV şi radio

k. raportare automată la poliţie în cazul furtului telefonului

l. editor de texte

m. sisteme de protecţie de date prin identificare a amprentei sau a feţei

n.  WLAN 

8.
 1. wireless 

2. semnale radio

9. 
1. Standard 

2. mobile

10. 
 1. radio 

2. Ethernet radio

11. 

a. numărul de canale posibile la transmisie

b. lungimea magistralei (numărul abonaţilor) 

c. calitatea imaginii pe ecranele televizoarelor

12.    1. radiofrecvenţă 
2. antenă 

13.  1. subdivizarea 

2. mici

14.

a. în frecvenţă (FDMA) – fiecărei convorbiri i se alocă o frecvenţă

b. în timp (TDMA ) – fiecărei convorbiri i se alocă un segment de timp pe o frecvenţă destinată

c. în cod (CDMA) – se dă un cod unic fiecărei convorbiri care poate folosi toate căile libere

15.

a. dispozitivele externe primare (dispozitivele de recepţie, antene, magnetoscoape), care sunt destinate achiziţionării semnalului 

b. staţia de bază

c. dispozitivele de emisie (multiplexoare de intrare–ieşire, multiplexoare în frecvenţă, sumatoare, ramificatoare, sisteme optice, etc.)
Pentru fiecare răspuns corect se acordă 1 punct, pentru răspuns parţial corect 0,5 puncte şi pentru răspuns greşit o puncte.

4 x 2 = 8 puncte

16. Point-to-Point Protocol over Ethernet – reprezintă o conexiune punct la punct, client – server, peste o conexiune ethernet existentă. Deci PPPoE este un protocol care permite simularea unei conexiuni de tip Dial-Up peste o conexiune ethernet.  
17. Permit mai multor utilizatori să împartă acelaşi canal dar, un interval de timp  unic este alocat în mod ciclic fiecăruia.
Subiectul III









    20 puncte

Pentru răspuns corect se acordă 3 puncte, pentru răspuns  parţial corect 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

a. Staţia de bază (BTS) sau transceiverul este un echipament wireless, care facilitează comunicarea între echipamente de utilizator (UE) şi echipamentele unei reţele.
Pentru răspuns corect se acordă 3 puncte, pentru răspuns  parţial corect 1 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

b. Subsistemul staţiei de bază este compus din două părţi principale:BTS (Base Transceiver Station) şi BSC (Base Station Controller). 

Pentru răspuns corect se acordă 7 puncte, pentru răspuns  parţial corect 2 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

c. Fiecare BTS gestionează protocoalele interfeţei radio (Um) cu toate staţiile mobile dintr-o celulă. BSC coordonează resursele radio şi asigură legătura cu Subsistemul Reţea. Subsistemul reţea, a cărui parte principală este centrul de comutaţie pentru servicii mobile (MSC-Mobile services Switching Center) rezolvă apelurile între utilizatorii mobili precum şi între aceştia şi utilizatorii reţelelor fixe.

 Pentru răspuns corect se acordă 7 puncte, pentru răspuns  parţial corect 5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

d. 

Transceiver (TRX) : face referire la un DRX care recepţionează şi retransmite semnale de la echipamentele de utilizator. 

Amplificator de putere (PA): amplifică semnalul de radiofrecvenţă de la DRX pentru a fi transmis către antenă. 

Sumator: combină fluxurile de la mai multe DRX-uri, astfel încât acestea pot fi transmise printr-o singură antenă. 
Duplexer : separă  semnalul recepţionat de cel transmis din aceeaşi antenă, prin acelaşi fider.
Antena: radiatorul sistemului, considerat bloc comun cu BTS. 

Sistemul de semnalizare şi control:urmăreşte datele de funcţionare ale sistemului şi poate face întreţinerea automată. 
Funcţia de control: controlează şi gestionează/întreţine  diferite unităţi de BTS. 

Instrucţiuni pentru evaluatori 

Pentru fiecare răspuns corect, indiferent de formulare sau formatul de scriere (text, grafic, schemă logică etc.) se va acorda punctajul prevăzut în barem.

Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării

În funcţie de răspunsurile elevilor se vor relua sau nu anumite informaţii şi apoi, dacă este cazul, se reface acest test sau unul asemănător.

Testul 8
Modulul: Utilizarea mediilor de comunicaţie
Competenţe: aplică tehnicile de comunicaţie în telefonia mobilă
Obiectivele evaluării:

- elevul precizează, explică, instalează, utilizează echipamente, sisteme şi servicii de telefonie mobilă 
Prezentarea testului

Testul a fost elaborat în scopul evaluării formative a elevilor, după parcurgerea unei teme

Tipul testului: probă orală şi probă scrisă
Durata evaluării 

Timp de lucru: 40 minute

Condiţiile în care se recomandă a fi realizarea evaluării

Testul poate fi aplicat în laboratorul de electronică sau în laboratorul de informatică, fiecare elev va primi o foaie cu cerinţele testului şi va rezolva individual subiectele.

Enunţ:
Tehnici de comunicaţie în telefonia mobilă
Testul 8
Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.

Timpul efectiv de lucru este de 40 minute.

Subiectul I  









     30 puncte

Pentru fiecare dintre cerinţele de mai jos scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare răspunsului corect.

4 x 3 = 12 puncte

1. In telefonia celulară fiecare celulă are:

a. trei staţii de bază cu antenă turn

b. două staţii de bază cu antenă turn

c. o staţie de bază cu antenă turn

d. nu are staţii de bază cu antenă turn
2. In telefonia celulară fiecare canal duplex foloseşte:

a. o frecvenţă

b. două frecvenţe

c. trei frecvenţe

d. patru frecvenţe

3. Prin metoda de multiplexare în cod (CDMA) se pot efectua până la:

a. 20 convorbiri simultane pe echivalentul unei căi analogice

b. 15 convorbiri simultane pe echivalentul unei căi analogice

 c. 10 convorbiri simultane pe echivalentul unei căi analogice

d. 5 convorbiri simultane pe echivalentul unei căi analogice

4. In telefonia celulară:

a. celulele învecinate au frecvenţe proprii alocate

b. şase celule învecinate au frecvenţe proprii alocate

c. trei celule învecinate au frecvenţe proprii alocate

d. fiecare celulă are frecvenţele proprii alocate ce nu intra în „conflict„ cu celulele adiacente.  

Transcrieţi pe foaia de examen, litera corespunzătoare fiecărui enunţ şi notaţi în dreptul ei litera A, dacă apreciaţi că enunţul este corect (adevărat), respectiv litera F, dacă apreciaţi că enunţul este fals. Dacă apreciaţi că enunţul este fals, reformulaţi enunţul astfel încât să obţineţi un enunţ corect. 

6 x 3 = 18 puncte

5. Structura celulară permite deplasarea receptoarelor între celule fără întreruperea legăturii, transferul făcându-se automat prin procedeul denumit "handover".
6. Dacă fiecare frecvenţă ar fi asociată unei singure celule, capacitatea totală a sistemului ar egala numărul total de canale deci nu ar putea exista decât câteva mii de abonaţi într-un sistem.
7. BSC coordonează resursele radio şi asigură legătura cu Subsistemul Reţea.

8. Subsistemul reţea rezolvă toate tipurile de apeluri. 

9. Staţia mobilă şi staţia de bază comunică prin interfaţa Um, cunoscută şi ca interfaţă mobilă.

10. Telefonul celular este un radio emiţător-receptor în sistem duplex.

Subiectul II









     40 puncte

4 x 2 = 8 puncte 

1.Pentru ce este utilizat PPPoE – Point-to-Point Protocol over Ethernet.
2. Care sunt avantajele tehnologiei 3G.

3. Care sunt tehnicile utilizate pentru partajarea benzii disponibile.

4. Care este standardul de telefonie mobilă cel mai răspândit din lume.

48 x 0,5 = 24 puncte

Scrieţi, pe foaia de examen, informaţia corectă care completează spaţiile libere.

5. Subsistemul staţiei de bază este compus din următoarele părţi principale:

a………………………..

b………………………..

6. În componenţa echipamentului de bază intră:

a………………………..

b………………………..

c ………………………..

7. Duplexerul are rol de separare a ……………(1)………………… de cel transmis din aceeaşi ………(2)……….., prin acelaşi fider.
8. GLOBALSTAR - Globalstar este un sistem…………(1)……… bazat pe existenta unui satelit care asigură comunicaţii internaţionale între terminale……(2)……… şi portabile
9. PCM - Pulse Code Modulation este metoda cea mai des folosită pentru conversia unui semnal …………(1)…………… într-un semnal ………(2)………….

10. 

Enumeraţi avantajele comunicaţiilor mobile faţă de reţelele clasice pe suport fizic. 

a…………………………….

b…………………………….

c……………………………

d…………………………….

e……………………………

f…………………………….

11. Sumatorul staţiei de bază combină …………(1)…………….. de la mai multe DRX-uri, astfel încât acestea pot fi transmise printr-o singură ………(2)……………. 
12. Prin sistemul de reutilizare a …………(1)…………….. în celule multiple topologia sistemului poate …………(2)…………. fără a fi limitată.
13. Enumeraţi funcţiile acoperite de telefoanele celulare.

a…………………………


b………………………….

c………………………


d………………………….

e…………………………


f………………………….

g…………………………...


h…………………………

i………………………….


j………………………….

14. Enumeraţi metodele de multiplexare utilizate:

a………………………….                b………………………….

c………………………….

15. Enumeraţi serviciile de divertisment, multimedia şi internet, din telefonia mobilă:

a……….,




b ……….,


c ……….,

d ……….,




e ……….,


f……….,


g ……….,




h……….,


i ……….,

j……….,




k……….,


l……….,


m……….,




n…………


4 x 2 = 8 puncte

16. Explicaţi semnificaţia prescurtării PPPoE  
17. Care este avantajul sistemelor radio de bandă îngustă ce folosesc TDMA

Subiectul III





  20 puncte

III  Sectorizarea antenelor

[image: image18.png]



Realizaţi o prezentare a sectorizării antenelor plecând de la următorii termeni cheie: antene omnidirecţionale, căi de sectorizare, avantajul antenelor unidirecţionale, repetoare celulare.
Tehnici de comunicaţie în telefonia mobilă
Testul 8
Barem de corectare şi notare   
Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem.

Se vor puncta orice formulări şi modalităţi de rezolvare corectă a cerinţelor, în acord cu ideile precizate în barem.

Subiectul I 









     30 puncte

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 2 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

10 x 3 = 30 puncte

1. c
2. b
3. c
4. d
5. A
6. A
7. A
8. F (apelurile între utilizatorii mobili precum şi între aceştia şi utilizatorii reţelelor fixe)
9. F (interfaţă radio)   10. A

Subiectul II









     40 puncte

Pentru fiecare răspuns corect se acordă 1,5 puncte, pentru răspuns parţial corect 0,5 puncte şi pentru răspuns greşit o puncte.

4 x 2 = 8 puncte

1. PPPoE este utilizat pentru autentificarea utilizatorilor reţelei şi oferirea accesului la internet, serverele PPPoE sunt numite şi concentratoare de acces. 
2. Noile smartphone sunt telefoane celulare multimedia care lucrează cu viteze mari pe lărgime de bandă mare astfel realizând aplicaţi Web precum şi aplicaţii multimedia audio şi video.
3. 

a. Accesul multiplu cu divizare în frecvenţă 

b. Accesul multiplu cu divizare în timp 

c. Accesul multiplu cu divizare în cod  

4. GSM

Pentru fiecare cuvânt sau grup de cuvinte corect formulate se acordă 0,5 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

48 x 0,5 =24 puncte 

5. 

a. BTS (Base Transceiver Station)

b. BSC (Base Station Controller) 

6.

a. dispozitivele externe primare (dispozitivele de recepţie, antene, magnetoscoape), care sunt destinate achiziţionării semnalului 

b. staţia de bază

c. dispozitivele de emisie (multiplexoare de intrare–ieşire, multiplexoare în frecvenţă, sumatoare, ramificatoare, sisteme optice, etc.)
7.  1. semnalului recepţionat  2. antenă 

8. 
1. telefonic mobil 
2. mobile

9. 
1. voce analogic
2. digital

10. 

a. acoperirea tinde spre cvasi-universală

b.  cost redus al echipamentelor

c.  instalare uşoară

d. generalizarea conexiunilor prin satelit

e. flexibilitate mărită. 

f. microprocesorul permite implementarea unor protocoale ale mesajelor vocale şi de date
11. 
1. Fluxurile
2. antenă

12. 
1. Canalelor
2. creşte

13.

a. agendă telefonică




b. bloc notes

c. alarmă programabilă pentru oră şi calendar

d. e-mail

e. SMS






f. legătură internet

g. jocuri






h. MP3 player

i. PDA







j. GPS

14.

a. în frecvenţă (FDMA) – fiecărei convorbiri i se alocă o frecvenţă

b. în timp (TDMA ) – fiecărei convorbiri i se alocă un segment de timp pe o frecvenţă destinată

c. în cod (CDMA) – se dă un cod unic fiecărei convorbiri care poate folosi toate căile libere

15.

a. e-mail



b.  baze de date configurabile

c. cronometre


d.  flux video live

e.  jocuri mobile prin internet
f.  mesagerie

g. rulare de muzică şi filme

h. video-conferinţe

i.  navigare prin GPS

j. recepţie TV şi radio

k. raportare automată la poliţie în cazul furtului telefonului

l. editor de texte

m. sisteme de protecţie de date prin identificare a amprentei sau a feţei

n.  WLAN 
16. Point-to-Point Protocol over Ethernet – reprezintă o conexiune punct la punct, client – server, peste o conexiune ethernet existentă. Deci PPPoE este un protocol care permite simularea unei conexiuni de tip Dial-Up peste o conexiune ethernet.

4 x 2 = 8 puncte
17. Permit mai multor utilizatori să împartă acelaşi canal dar, un interval de timp  unic este alocat în mod ciclic fiecăruia.
Subiectul III 









    20 puncte

Pentru răspuns corect se acordă 5 puncte, pentru răspuns  parţial corect 2 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

a. Celulele folosesc antene omnidirecţionale. Ne putem aştepta ca prin sectorizare capacitatea sistemului să crească.
Pentru răspuns corect se acordă 5 puncte, pentru răspuns  parţial corect 2 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

b. Sectorizarea este realizată de operatori, de regulă pe trei căi. Aceasta înseamnă că fiecare zonă este echipată cu trei seturi de antene direcţionale, cu azimuturile deplasate cu 120°. 
Pentru răspuns corect se acordă 6 puncte, pentru răspuns  parţial corect 3 puncte, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

c. Singurul câştig în cazul folosirii antenelor direcţionale constă în mărirea gradului de acoperire datorat amplificării directe mai ridicate, în anumite condiţii geografice asigura o acoperire corespunzătoare.

Pentru răspuns corect se acordă 4 puncte, pentru răspuns  parţial corect 2 punct, pentru răspuns incorect sau lipsă 0 puncte.

d. Repetorul celular este practic un amplificator wireless de radiofrecvenţă bidirecţional.

Instrucţiuni pentru evaluatori 

Pentru fiecare răspuns corect, indiferent de formulare sau formatul de scriere (text, grafic, schemă logică etc.) se va acorda punctajul prevăzut în barem.

Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării

În funcţie de răspunsurile elevilor se vor relua sau nu anumite informaţii şi apoi, dacă este cazul, se reface acest test sau unul echivalent.
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